

DEL DIA

La lejana
pacificación

Decididamente vamos a una arriada. Ya hacia tiempo que el Guadalquivir librabanos de las intensas emociones de sus invasoras avenidas. De aquellas avenidas que ponían las aguas del río al alcance de la mano desde el puente de Isabel II y transformaban la ciudad, con sus barcas y borriquetes, en acuática urbe, en otra ciudad de las lagunas, pero con góndolas, no de placer, sino de auxiliares del hambre. Ya aquello no puede volver a ocurrir con los temores y zozobras que despertaban en la población, pendiente de los partes alarmadores de Peñarol; mas todavía, cuando las narices se le hinchan al río, no dejamos de contemplar curiosos el espectáculo desde las márgenes, aunque el tipismo clásico de la arriada sevillana se haya desvanecido y ni barcas ni borriquetes vengan a decorar la «mise en scene».

De cualquier manera, el temporal pasa ya de castaño oscuro y son muchos los perjuicios que está causando con su persistencia.

Y a otra cosa. Y ello es la acentuación de los rumores de crisis. Parece confirmarse lo que indicábamos ayer sobre la posible modificación del Gobierno. Por si la divergencia de opiniones entre los ministros fuera poco, las características del frente izquierdista dibujadas de un modo preciso determinan la pauta del otro frente.

¿Lo que gana la Nación de este furioso encuentro? Se puede asegurar que el nervio y el sentir de la Nación disienten de estas luchas infelices. En verdad, la enjundia de su anhelo radica en un noble impulso de trabajo, de amor a la justicia y de equitativo orden. Y vislumbra, por intuición, que del choque continuo no pueden venir esos bienes. Ritmo de violencias. ¿No piensan los que sienten tal diapason que, automáticamente, por ley fatal, tras dicho moroso ritmo las reacciones acechan siempre? ¿Y que sean del color que sean, de un lado ó de otro, sólo ocasionan males sin cuento?

Acaba el año bajo el signo de la inquietud. Un año perdido. Ni un paso adelante por la ruta de la pacificación de los espíritus. Y eso que todos la pregonan, la demandan. ¿Qué sería si no la quisieran?

Tricentenario de las Antillas

Fort de France.—Ha llegado el «Colombie» trayendo a bordo la delegación francesa de la metrópoli que asistirá a las fiestas del tricentenario de las Antillas. Escortaban al barco numerosas embarcaciones adornadas con flores y empavesadas que habían salido a su encuentro, haciendo estallar bombas y cohetes mientras los hidroaviones volaban sobre la rada.

Los delegados desembarcaron y atravesaron las calles en medio de las aclamaciones de la muchedumbre.

En el Ayuntamiento se celebró un banquete en el que hicieron uso de la palabra numerosos oradores, entre ellos el senador señor Lemery, quien recordó que la Martinica es una de las islas más ricas y más pobladas, que da un gran contingente anual de alumnos a las grandes escuelas. Puso de relieve el milagro francés igualando las razas por su fusión.

Un accidente

Puerto España.—Un hidroavión Sikorsky de la Panamerican Airway, procedente de Fort de France, ha dado al amarar en la rada la vuelta de campana. Varias personas han resultado heridas a consecuencia del accidente.

Ya vienen los Reyes Magos y para recibirlos dignamente se necesita mucho dinero. Sevilla entera tiene que contribuir a recibirlos como tan altos huéspedes merecen.

CARTA DE LONDRES
La Conferencia Naval

La Conferencia Naval de Washington que tuvo lugar en 1922 dió al mundo el Tratado Naval de Washington, que es el primer instrumento voluntario importante para la limitación y la reducción de armamentos. Ocho años después se firmó el Tratado Naval de Londres. Ambos tratados contenían cláusulas estipulando la celebración de otra Conferencia de representantes de las cinco potencias navales interesadas—la Gran Bretaña, los EE. UU., Japón, Francia é Italia—durante el año actual. Durante los dos últimos años ha habido frecuentes conversaciones preliminares con objeto de preparar el camino para la Conferencia de este año, la que finalmente quedó abierta en el salón Locarno del ministerio del Exterior, de Londres, el 9 de Diciembre, por el primer ministro británico, Mr. Stanley Baldwin.

Los problemas a que tienen que hacer frente los delegados de la Conferencia son de carácter formidable. El Japón reclama igualdad. En lo que a buques de guerra se refiere, con la Gran Bretaña y con los EE. UU. Actualmente, su fuerza en buques de guerra es de sesenta por ciento de la de cada una de las otras dos potencias, las cuales no se hallan dispuestas a acceder a la petición de aquella

nación fundándose en que los intereses navales japoneses están limitados al Pacifico, mientras que las otras dos naciones tienen responsabilidades mucho más amplias. Francia é Italia también piden expansión relativa en ciertos sentidos. Afortunadamente, lo mismo Francia que Italia están ahora dispuestas a dar su conformidad a las estipulaciones, ya en vigor entre las otras tres potencias, referentes a la restricción del uso de submarinos, lo que constituye un paso vital en la dirección de acuerdo general.

Andrew Blackmore.

La cuestión de Egipto
vista desde Londres

Londres.—El «Daily Telegraph» llama la atención sobre la urgencia de resolver la cuestión de Egipto y la necesidad de que el Gobierno se ocupe lo antes posible de aclarar el estado de relaciones de Inglaterra con este país protegido.

Desde luego, se espera de la energía de Mr. Eden que comience por suprimir el régimen de capitulaciones que disfruta el país de los Faraones.

ANTIGUALLAS SEVILLANAS

Desde que en el año 1649 asoló a Sevilla aquella epidemia pestifera de que nos ocupamos en otro artículo publicado en este mismo periódico el día 17 de Octubre último, epidemia de la que fallecieron más de doscientas mil personas, no había vuelto a padecer nuestra ciudad el azote de los mortales contagios en tan grandes proporciones como acaeció en el año 1880.

En aquel año de desdichas para nuestra urbe hizo acto de presencia en ella al plaga tífica cubana conocida con el nombre de fiebre amarilla, y de ella y de los estragos que causó vamos hoy a informar a nuestros lectores.

El día 1.º de Agosto del dicho año se supo en esta capital por viajeros llegados de Cádiz que en aquella se habían dado varios casos de la enfermedad tífica citada, y a los veinte días de conocidas tales noticias, ya se notó en Sevilla un inexplicable exceso de defunciones en el barrio de Triana.

Con rapidez vertiginosa fué aumentando el contagio en tan alarmantes proporciones que el día 29 del mismo mes de Agosto, en la calle llamada entonces Sumidero, afuente a la plaza de Santa Ana del expresado barrio, se registraron 430 epidemias.

La Corporación municipal, que en vista de tal calamidad pública no podía permanecer impassible, dispuso que varios doctores sevillanos de justa fama se trasladasen a Cádiz para estudiar la enfermedad y sus métodos curativos. Mandó clausurar el único teatro que a la sazón actuaba y dispuso dirigirse al señor arzobispo en súplica de que ordenase hacer rogativas públicas en todas las iglesias intercediendo para que cesase el contagio.

Del barrio de Triana se corrió el mal al de los Humeros y de éste prendió al resto de la ciudad con tanta rapidez que el día 4 de Septiembre era general la peste en la población amurallada y en sus arrabales.

A medida que crecía el número de los atacados y, por consiguiente, de las defunciones, aumentaba el horror en el vecindario, que no sabiendo

cómo librarse del mal recurría a la emigración en otras poblaciones, aumentando cuantos disponían de medios para ello, sin que las autoridades pudiesen evitar los desórdenes y abusos que son consecuencia obligada en tales estados de anormalidad social.

Al igual que ocurrió durante la peste en el año 1649, faltó personal sanitario en los hospitales, particularmente enfermeros y mozos, y como nadie se prestaba voluntariamente a desempeñar aquellos menesteres por ningún precio, hubo necesidad de recurrir a los presidiarios, que accedían a verificarlo a cambio de la intercesión de la ciudad con el rey para que les concediese el perdón.

Pero resultó aquella medida heroica peor que la causa para que se aplicó, pues sueltos los criminales y sin vigilancia, los delitos se multiplicaron y no hubo atentado, por repugnante que fuese, que no cometieran al amparo de la impunidad de que gozaban.

Para colmo de aflicción comenzaron a escasear los mantenimientos, faltaron médicos y medicinas, los criados abandonaban sus servicios apenas se presentaba la peste en la casa de sus amos, y llegó a ser tan grande la mortandad que el día 14 de Septiembre se registraron 460 defunciones.

La congoja de la gente era tan enorme que a fin de no aumentarla se suspendieron los dobles de cam-

TOQUES ALREDEDOR DE LA POESIA

Al poeta don José Muñoz San Román, que supo conquistar con las nobles armas de su talento un lugar preeminente en las letras españolas.

No pasa un mes sin que un núcleo de aficionados a la literatura publique una revista en la que dejan en letras de molde el fruto de sus cavilaciones. El hecho es frecuente, de una periodicidad comparada a la velocidad del pensamiento. Basta el amable rincón de un café, cuatro ó cinco escribidores, el esbozamiento de un proyecto, la buena fe de un impresor, para que en treinta días de tarea salgan a la oscuridad del público unas hojas poéticas que bien pueden llevar por título «Eclipse», «Arista», «Arroyo Claro» ó «Cornamusa». Y no es lo malo que cada cual se crea más plumífero que Lope de Vega. ¡Ojalá fueran celeberrimos poetas hasta el carbonero y el barbero que nos ayudan a soportar un poco esta vida! Lo peor es que hay muchos que se creen más poetas que los que lo son de verdad y que además publican sus composiciones con redoble de bombo mutuo. Muchachos que se enrolan a cualquier ten-

dencia de moda, que escriben media docena de poesías en las que «brilla» el fondo por su oscuridad y la forma por lo absurda y que creen eclipsar al lucero del alba. Estos sedicentes poetas crean de sopetón una escuela y levantan una plataforma sin base. Lanzan desde ella un programa lleno de chistosas limitaciones que nos hace recordar aquello de

«Sólo nosotros somos los buenos, sólo nosotros, ni más ni menos»,

como si se tratara de un ejército de caballeros armados que vinieran a dejar maltrechos y descabezados a los pacíficos ciudadanos que no saben qué es una limpia y pura imagen poética de nuevo cuño.

Las invectivas programadas de los presuntos poetas mas que admiración causan risa. «Nosotros (son tres ó cuatro)—sueñen decir—venimos a llenar un hueco en la poesía contemporánea. Presentamos a los espíritus selectos un «ismo» sin comparación y sin mancha». Ese alarde de vanidad y pedantería queda en los primeros números de una publicación que no llegará más que hasta el número 4, cuando más. Sus publicadores tienen finalmente que contentarse con leer sus creaciones poéticas en la tertulia habitual o ai primer desgraciado que encuentran.

Hace ya muchos años que han venido publicándose revistas de poesía pura. Ninguna ha tenido una permanencia continua. ¿Por qué? Sencillo, porque interesa a muy pocos esa literatura sin objetivo, vacía, afónica. Se le ha puesto etiquetas a granel: simbolismo, dadaísmo, expresionismo, preciosismo, futurismo, presentismo, etcétera. Las creaciones fabricadas en las retortas de esas sectas no han pasado al fichero de la Inmortalidad. ¿Por qué? ¡Caramba! Porque sólo cabe este honor a las obras que producen los hombres cuyo genio ha sido puesto al servicio de la Humanidad en lugar de haberlo sido al de una docena de extravagantes.

La poesía en sí no tiene adjetivo. Será poesía ó no; en ella no plasma lo puro ni lo impuro, y si sus cultores le enganchan un epíteto será por un alarde de presunción, por un deseo de encasillar lo incasillable. ¿Poesía pura, impura, de clase, de caverna, de partido? ¿Futurismo? Nada está más lejos de la poesía que estos «estadios de tránsito». Con acierto interpreta Poulouski cuando escribe: «... el «futurismo» se convierte en «paseísmo». La vida sigue su camino, y a cada paso va dejando atrás al futurismo».

Carecen de elementos poéticos los versos exentos de musicalidad, unidad, elasticidad, imágenes fieles é idas. ¿Qué es, pues, lo limpio, lo acendrado en la poesía? Si se responde: lo puro, se expresa una ambigüedad. Si se dijera: la poesía es lo claro, lo sencillo, lo emotivo y lo rítmico, ya quedaríamos más conformes. Porque «La poesía «pura»—dice Karl Vossler—, es decir, exonerada de todo elemento real, no existe, es un espejismo de Mallarmé». ¿Y no fué, acaso, Esteban Mallarmé el general en jefe de la poesía «pura»? ¿Qué relación tiene la poesía de este poeta caprichoso con la de Juan de la Cruz, Lope, Góngora, Machado y Juan Ramón Jiménez? ¿Es Bécquer un poeta puro? ¿Lo es impuro quizás Carlos Baudelaire? ¿Qué peligrosos obstáculos son los adjetivos en muchas ocasiones!

La poesía conmueve: alegra, entristece, encanta, canta y acaricia; enseña y corrige. Obedece a los múltiples estados del alma humana y al de las cosas. Reirá con Juvenal y Quevedo; llorará con Esquilo, Dante, Leopardi y Bécquer; se extasiará con Homero, Garcilaso y Tagore; se asombrará con Milton y Calderón; cantará con Heine, Lope, Zorrilla y Rubén Darío; pensará con Schelling y Hugo, y sonreirá con Antonio Machado y Juan Ramón Jiménez.

¿Qué emoción puede experimentar el lector sensible y culto ante una poesía pura? Pienso que la misma que ante un escaparate vacío. Lo que se expresa con oscuridad no dará luz alguna. El arte deshumanizado deja de ser arte. La poesía escrita es humana, esencialmente humana y ha de ser realizada para iluminar sendas a la Humanidad. Lo demás—de re poética se trata—son naderías de niños empachados; de niños terribles que se creen hombrecitos y que fuman sendos cigarrillos para recrearse en las volutas azules del humo...

Manuel de Sevilla.

Horrible epidemia de fiebre amarilla

panas y los lutos en público. Se habilitaron cementerios en las afueras de la población y por disposición del Ayuntamiento se estableció un servicio de carros cubiertos de toldos negros a las salidas de las puertas de Triana, Jerez, Carmona, Macarena y otros lugares extramuros, que sin cesar conducían los cadáveres a los enterramientos.

Por fin quiso Dios que el día 20 de Octubre comenzase a decrecer la peste tan paulatinamente que hasta fines de Noviembre no se dió oficialmente por terminada la invasión.

Según asegura el historiador sevillano don Justino Matute, testigo presencial del suceso, murieron de aquella epidemia más de 14.000 personas, y el doctor D. Ph. Hauser asegura que fueron atacadas en esta población de la fiebre amarilla 76.488 personas, de las cuales fallecieron 15.996, siendo muy de tenerse en cuenta que el censo de población de Sevilla acusaba entonces 80 mil 588 almas.

Por su parte, don F. de P. Dherbes, persona de gran respetabilidad, asegura en una nota de su puño y letra apostillando la página de la historia de Matute que trata de esta epidemia, que el cálculo del historiador estaba equivocado, pues según sus datos, murieron más de treinta mil personas, siendo él testigo presencial como empleado en el Hospital de la Sangre, en el que fallecieron más de trece mil.

A. Rialto.

EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

OJEADA RETROSPECTIVA

27 DE DICIEMBRE DE 1910

Norteamérica era ayer, lo mismo que hoy, el mercado de las extravagancias y la fuente inagotable de los sucesos estupendos y extraordinarios. De continuo nos hablaban

los periódicos de casos en que el lector se queda atónito pensando si los yanquis gastan la guasa como los dólares ó si verdaderamente es aquél un país donde todo ocurre de manera distinta que en las demás partes del mundo.

Hoy se descolgaba el telégrafo con un despacho del propio Chicago, en el cual se decía que un Ayuntamiento de la Unión, queriendo velar por la salud y moralidad de los ciudadanos, había votado una ley para la represión del alcoholismo. Muy bien; hasta aquí la cosa no tendría nada de particular ni en Europa ni en Yanquilandia ni en ninguna parte. Pero lo gordo entra ahora. En la ordenanza ó ley municipal á que hacemos referencia existía una cláusula por la que se consideraba delictuoso pronunciar la frase «ahora la última», que, como es sabido, en parecidos términos dicen los parroquianos cuando, después de varias libaciones, se proponen abandonar la taberna y poner digno remate al empine del codo.

Y, naturalmente, á las primeras de cambio, cuando apenas si acababa de ponerse en vigor la draconiana ley, multitud de idólatras de Baco dieron con sus huesos en la cárcel por pronunciar la precitada frase. Y allí estaban y allí iban todos los días nuevas hornadas de otros infractores refractarios ó olvidadizos también de la reforma.



Fiesta organizada por la colonia alemana en honor de los marinos del acorazado «Schleffen» durante su estancia en Sevilla. (Foto Sánchez del Pando.) (Edo. Gori.)

INFORMACIONES VARIAS

NOTICIERO DEPORTIVO

Cosas del "sport"...

Sencillamente admirable la profusión y el lujo de detalles con que se ha venido haciendo desde Alemania la propaganda de los Juegos Olímpicos.

Ahora se acaba de llegar a la dulce cima de la fantasía y de la imaginación, marcando un nuevo progreso—que no es tan nuevo—en las prácticas periodísticas.

Ocurre que desde hace muchos días tenemos en nuestra Redacción un artículo de Año Nuevo, con el resumen del año saliente y la previsión de lo que ha de ser el entrante en orden a los Juegos Olímpicos. Dicho artículo va precedido, claro es, de una nota, en la que se advierte a los periódicos que en ningún caso deberá publicarse antes de Año Nuevo...

No es ni más ni menos que la versión olímpica alemana del acretado periodismo «de memoria» que tantos disgustos nos lleva costados a todos.

Aún se recuerda en Sevilla la magnífica descripción del emocionante despegue del «Jesús del Gran Poder»... que no había podido despegar...

El gran Juanito Lafita, autor de la bella fantasía, quizás podría decirnos algo de esto...

En fin, si se nos enviara ya el artículo final de los Juegos Olímpicos... con los resultados de todas las pruebas, seríamos casi felices.

Un hermoso estímulo, al menos, para los humildes pronosticadores de la Liga futbolística española...

Entre la tempestad de información olímpica, una noticia casi de Pascuas.

Más de doscientos púgiles tomarán parte en el torneo de boxeo.

A los aficionados a estos problemas estadísticos se les presenta ahora la bonita cuestión de averiguar el número exacto de «tortas» que atronarán los ámbitos hitlerianos durante el glorioso acontecimiento.

Paquirri ha sufrido la primera lesión de su vida deportiva seria.

Las lesiones son siempre una desgracia. A veces la desgracia es la propia suerte de la inspiración y del triunfo.

En fin, que la Fatalidad... se encarga de cobrar las derrotas del Valencia, y que el Betis no es el Madrid... por suerte para el árbitro...

Ultimamente brisas de escepticismo han tratado de nevar un poco sobre el concepto de la «eterna rivalidad».

Es que el Madrid y el Atlético, el otro Atlético y el Arenas, el Celta y el Deportivo coruñés, por ejemplo, han abusado demasiado de la cuchufleta en sus mutuas relaciones sobre el agro.

Los sevillanos, que tenemos fama de despreocupación e informalidad, somos de los pocos que conservamos intacto el tesoro de la «rivalidad eterna».

A la hora de la conflagración verde y blanca, el edificio del fútbol sevillano se conmueve y los viejos del lugar cuentan a sus nietos al amor de la lumbre historias de encono y pasión...

Veinte años de fútbol heroico nos contemplan. Unos puntos salvadores nos aguardan...

Cuánta emoción, ¡voto al Diablo!

El Sevilla lucha con sus dificultades para la formación de su equipo. El Betis lucha también con las suyas.

Creemos, sin embargo, que con quien el Sevilla tiene que luchar... es con el Betis. Y que con quien el Betis tiene que luchar... es con el Sevilla...

Y el agua empujada en que los «eternos rivales» sevillanos jueguen en Bilbao.

Bien está que se tenga la atención con el Atlético. Lo demás va resultando una auténtica andaluzada...

García Salazar no está solo. En estos días hay quienes se desvelan en Sevilla y Barcelona en busca de «interciudables».

Después que se gane a Austria, por ejemplo, los elogios serán para García Salazar. No hay justicia en el mundo...

Miradas escrutadoras en el Patronato, San Juan y Casa Rabia. Luego dictámenes definitivos en Barcelona y Sevilla. Y luego a ver si es verdad que el fútbol barcelonés es 2-0 mejor que el sevillano...

Y García Salazar en coche...

Casi en serio podría afirmarse que el fomento de los encuentros interciudables ó interregionales, pre-

viendo las fechas al confeccionar los calendarios, no sería ninguna tontería.

Una nota de amabilidad, de facilidad de observación de elementos en conjuntos seleccionados y de gran simplificación de labor para el seleccionador del equipo nacional.

Si, como se dice, es cierto que se piensa en la supresión de los torneos regionales y en la ampliación de la Liga, no estaría mal completar el calendario de la temporada con algunos de estos partidos combinados en forma.

Sería un bonito procedimiento para que los entrenadores descansaran algún que otro domingo en su desenfadada carrera hacia la categoría de funcionarios...

LAS ACTUACIONES DEL SEVILLA EN GIBRALTAR

Coincidiendo con las festividades de estos días, el Sevilla ha jugado dos partidos en Gibraltar el lunes y martes últimos. El primer día, contendió con un equipo de la Escuela inglesa, al que venció por dos a uno. El martes se enfrentó otro equipo del Sevilla con una selección de los equipos de aquellos alrededores, triunfando ésta por dos a cero.

El juego de los sevillistas causó muy buena impresión, especialmente el de Ezzaguirre. Los excursionistas fueron atendidísimos.

LA LISTA

El partido Betis-Sevilla lo arbitrará Iglesias

Los árbitros designados para los partidos de Liga del domingo, son los siguientes:

Primera División: Madrid-Oviedo, señor Arribas. Osasuna-Barcelona, señor Balaguer.

Atlético de Bilbao-Racing Santander, señor Ostalé.

Betis-Sevilla, señor Iglesias. Hércules-Valencia, señor Melcón.

Español-Athlético de Madrid, señor Jáuregui.

Segunda División: Stádium Avilés-Zaragoza, señor Crespo.

D. Coruña-Valladolid, señor Arriaga.

Celta-Nacional, señor Simón.

Spórting-Unión de Vigo, señor Iturralde.

Segundo grupo: Arenas-Donostia, señor Plácido González.

Júpiter-Sabadell, señor Vilalta.

Badalona-Baracaldo, señor Sancho-Orduña.

Unión de Irún-Gerona, señor Bere.

Tercer grupo: Gimnástico-Recreativo de Granada, señor Escartín.

Elche-Murcia, señor Solima.

Mirandilla-Levante, señor Ricardo Alvarez.

Malacitano-Xerez, señor Hidalgo Medina.

LOS GOLEADORES DE LA LIGA

En la última jornada de la Liga celebrada, se han marcado 21 tantos en la primera División, que, unidos a los 159 de las anteriores, forman un total de 180.

Sigue en el primer puesto Lángara, con once tantos.

Con ocho, Paquirri y Milucho.

Siete, Sañudo, Escolá y Vergara.

Seis, Bata, Iraragorri y Ohas.

Cinco, Guíjarro.

Cuatro, Emilin (Oviedo), Lelé, Regueiro (L.), Gorostiza y Herrieta.

Tres, Kellenmen, Chacho, Elices, Costa, Amadeo, Casuco, Caballero Tache, Iturralde, Larrinaga, Lecue, Bienzobas y Manólin.

Dos, Gárate, Torredeflot, Vantolrá, Zabalo, Bosch, Bracero, Emilin (Madrid), Blázquez, Cuca, Tatono, Arencibia, Unamuno y Morera.

Uno, Edelmiro, Adolfo, Fernández, Elicequi, Green, Luisín, Mendizabal Bonich, Catachús, Cisco, Campañal, Tejada, Aparicio, Antón, Pombo, Barceló, Gerardo, Diz y Soladrero.

En su propia puerta han marcado Macía, Meca, Pena (2) y Zubietta.

ALMACENES CAMINO PEYRE, S. A.
Desde el jueves 2 de Enero, GRANDES REBAJAS DE PRECIOS por inventario y fin de temporada

ATENEOS

DONATIVOS PARA EL FESTIVAL DE REYES MAGOS

García y Compañía, S. A., 25 pesetas; Enrique García Carnerero, 10; Mariano Borrero, 50; José Luis Illanes del Río, 15; José Santacruz Mateos, 10; Jenaro Marcos y María Luisa, 5; Ana Casades, viuda de Andrade, 5; María de la Salud Casades, 5; Luisito Gómez Millán, 5; Juan Pérez Humanes, 15; Sombrerera Maquedano, 3; Amparito Cardoso, 2; Ramón Sánchez Pizjuán, 5; cardenal arzobispo de Sevilla, 50; Laureano Tovar, 5; Enrique Darmstadt, 10; Clara Bartolotti Rodríguez, 3; Salud Lázaro, 5; Joaquín Iglesias Jiménez, 10; Alfonso del Río Fernández, 5; Andrés Rogelio Román, 5; Antonio Cortés Liadó, 25; Angel Espinar, 5 pesetas y dos caja perinolas; Ignacio Rojas Marcos, 10, y Luis Rioboo Milla, 5.

María Alvarez Pérez-Horeda, cinco juguetes; Fernando Vivas Baras, catorce juguetes; Manuel González Santos, 5 pesetas; Francisco Narbona, 3; Cooperativa Civico Militar, 20; J. Olmedo y Compañía, 25; Antonio de Olmedo y Guerau, 10; José J. de Olmedo, 10; Adela Ruiz de Bustillo, 10; Gonzalo de Olmedo, 10; Ana Hernández Irala, 5; Alfred Conde de Leyva, 5; Paquito Sánchez, Lucía de Tena, 5; María Alice Raúde, viuda de Pérez, 25; Felipe de Pablo Romero, 50; Luis Rodríguez Cabeza, 50; Raimundo Blanco, 10; Conchita Toranzo, 5; Carmen Blanco, 2; Raimundo Blanco (hijo), 2; Loli Blanco, 2; Rafael Montañó Labastida, 5; Eloy Ramírez, 5; Vicente de la Acaña, 5; Francisco Fraguas Carcelén, 5.

Don Salvador Amores Lafita, 5; don Juan Rics Sarmiento, 5; don Rafael Porlant, 5; don José Pachón Roias, 10; don M. G. M., 5; don

Antonio Fontán de la Orden, 10; Unión Radio S. A., 25; don José Gutiérrez Pérez, 5; don José Manuel Márquez Gil, 10; doña María Teresa Gil, viuda de Márquez, 5; doña Mercedes Gil, viuda de Arias, 5; don Ricardo Maqueda Cano, 2; Monte de Piedad y Caja de Ahorros, 125; don Salvador García Muñera, 5; don Luis Guichar, 8; don Juan A. Puerto Reina, 10; don José Fuente Romero, 5; don Antonio de la Serna, 5; don Eduardo Rodríguez Blanco, 5; don Eduardo Cadenas, 5; don Miguel Bravo Ferrer, 10; don Faustino Garrido Blanco, 8; don Juan A. Araujo Benilla, 5; don Manuel Ríos Sarmiento, 15; don Fernando Sánchez Martín, 10.

Cafés Saimaza

Ventas regalo

Para obsequiar a los niños con motivo de las fiestas de Pascuas y Reyes, la fábrica de CAMELOS «SAIMAZA» prepara bonitas bolsas, conteniendo cada una 250 gramos de finísimos caramelos, cuyo valor es de 2,50 pesetas y que EXCEPCIONALMENTE COMO PROPAGANDA y sólo hasta el día 5 de Enero, venderá a UNA PESETA.— Venta exclusiva en las Sucursales del CAFE SAIMAZA, calle Arfe, 1 y 3, Menéndez Pelayo, 6, Correduría, 23, San Jorge, 25 y Plaza del Salvador, 27.

Caramelos Saimaza

La muerte de un gran poeta

Fué un 22 de Diciembre...

Amanecía aquel día la capital madrileña con una de esas mañanas turbias y tristonas, tan propias del sombrío Diciembre.

En la casa número 23 de la castiza calle de Claudio Coello se marchitaba, como un lirio en dulce agonía, el espíritu más sensible, subjetivista y sonador de poeta que el revolucionario siglo XIX ofreciera a las musas.

Gustavo Adolfo Bécquer, enamorado de musas románticas, iluso jugador de ideales, va a escribir su última rima.

Ya la luz vacilante de las farolas comienza a palidecer, y acaba por diuirse.

Va despertando con el día la ciudad. Los primeros madrugadores ya cruzan ligeros la calle, con pasos largos; la gente soñolienta pasa al trabajo con prisa y frío.

Prostrado en el lecho; hundida en la almohada la desmañada cabeza; rodeados los febriles ojos de anchos y profundos surcos violáceos, pálida y demacrada la faz, descompuesta la delicada figura, yace. Silencioso contempla alejarse las últimas sombras de aquella última noche; atisba melancólico los primeros rayos de luz grisácea, que penetran por las rendijas del ventanal.

¡Cuántos pensamientos se agitan y bullen desesperados por la mente de aquel poeta que ve próxima la noche de su vida! Piensa tal vez en la muerte. Acaso pesarán en la balanza de su pensamiento las dulzuras y el acibar de su vida. ¡Cómo corre a inclinarse del lado de esta última! ¡Es mucho el dolor y muchas las amarguras! Busca y rebusca en su memoria febrilmente los momentos felices; pero en vano: las margaritas de la felicidad yacen deshojadas bárbaramente bajo el cuerpo de la sierpe. Laocoonte fué aún más feliz que él.

En vano seguirá buscando; pasará por sus ojos la película de su existencia: orfandad, desamparo, penas, estrecheces, incomprensión, la soñada gloria—siempre huidiza y burlona. Tal vez pase el recuerdo de aquella tarde, el paseo acostumbrado, errante deambuleo por estrechas y misteriosas calles, conversando con su corazón, forjador de quimeras, «vanos fantasmas de niebla y luz», y los preludios del eterno femenino: una beldad maravillosa asomada al balcón, es la que enciende la pasión fogosa en su corazón de meridional, enamorado perdido, pero dulce a la vez y resignado, de aquella sirena soñada: es Julia Espin, la Musa de Bécquer, manifiesta en sus rimas, la soberana mujer que tan hondamente toca en los sentimientos del poeta. Luego la incomprensión: ella es esquiva, y lo desconfía. ¡Qué mal supo leer en los ojos morunos de aquel poeta los caudales de amor encerrados! El mismo la retrata:

¿A qué me lo decís? Lo sé; es mu-
[dable,
es altanera, y vania, y caprichosa;
antes que el sentimiento de su alma
brotará el agua de la estéril roca.
Sé que en su corazón, nido de
[sierpes,
no hay una fibra que al amor res-
[ponda
que es una estatua inanimada; pero...
[es tan hermosa!

Es tan hermosa, que su recuerdo será imborrable; su amor, inextinguible. Resignado, guardará la pasión, como el avaro su tesoro, oculto en su corazón; recuerdos y quimeras... ¡Eso es su vida!

Y seguirá pasando ante él, como fúnebre procesión... su casamiento, el hermano querido, muerte. Su casamiento; era tan fría; nunca se compenetraron, y sus almas vivieron indiferentes, divorciadas. Seguirá pasando todo: espinas y espinas, zarzas y zarzas.

Se había ensombrecido hasta la saturación, amargado, su tristeza era infinita, vivir era llorar: «Yo no evideo a los que rien; es posible vivir sin reirse, ¡pero sin llorar!».

¡Qué había sido su vida? Allí estaba, significativa, la balanza: a un

lado, el montón imponente de las amarguras; en el otro, ridículamente, la dosis infinitesimal de la felicidad. Todo, dolor; todo, quimeras, así lo dijo el que le bebió los atenuos a la musa triste:

Mi vida es un erial,
flor que toco, se deshoja...

¿La vida ó la muerte, qué es mejor?—acaso se preguntaría—. ¡La muerte!—respondería su atormentado espíritu, ansiosamente—. Morir es vivir, fin de una vida acibarada, principio consolador de una dulce, sin engaños, verdadera.

Nadie como él hubiera podido desealarla; pocos como él podrían haber gritado en la apoteosis del dolor con el pobre Arturo Reyes:

¡Morir, quiero morir, morir ansioso!
¡Oh muerte, ven, y tu espón som-
[brío,
ciñe por siempre a mi congoja fiera!

Y la Implacable, solicita, vendrá. Gustavo Adolfo cierra el libro de su vida con la última rima: «Todo mortal». Era un pobre ruiseñor encarcelado, que libre voló con ansias en busca de otros campos, de otros cielos, del cielo de la felicidad.

Cruza la gente con pasos rápidos, hablan alto los primeros madrugadores, suena el trotecillo de un corcel. ¡No saben que allí cerca, un 22 de Diciembre frío, Gustavo Adolfo Bécquer, rota la jaula, cabalgó en el corcel más bello de la Poesía, camino de la inmortalidad!

Antonio Oporto Ruiz.
Sevilla, Diciembre, 1935.

Vida religiosa

La solemne función que la Hermandad Sacramental y Archicofradía de Nazarenos del Sagrado Sacramento y Santísimo Cristo de las Cinco Llagas, de la iglesia de la Santísima Trinidad, que tendrá lugar el domingo 29 de Diciembre, en honor de la Santísima Virgen de la Esperanza, comenzará a las once de la mañana, con misa solemne a gran orquesta, siendo el encargado del panegírico el doctor don Manuel Milla Pérez, catedrático del Seminario.

Se han suspendido las corridas de Maracay

Con motivo del fallecimiento del general don Juan Vicente Gómez, presidente de Venezuela, y de las revueltas que este fallecimiento ocasionado en aquel país, se han suspendido las corridas de toros que debían celebrarse en la plaza de Maracay, de la cual era propietario y empresario al mismo tiempo el general Gómez.

Con tal motivo, los espadas Juan Belmonte, Victoriano La Serna y Alfredo Corrochano, que debían haber embarcado hoy para Venezuela, han suspendido el viaje.

Se supone que dichas corridas, que eran festejos que en la última decena de Enero organizaban todos los años los familiares del fallecido general, ya no se celebrarán.

COLISEO ESPAÑA

felicita a sus favorecedores y al público en general, deseándoles feliz y próspero

AÑO NUEVO
complaciéndose en anunciarles el estreno de la mejor producción de la temporada para el día
1.º DE ENERO 1936

PRESENTA **FILMS** **MARtha EGGERTh** y **PHILIP HOLMES**



CASTA DIVA
MUSICA W. SCHMIDT-GENTHER
ESCENARIO WALTER REISCH
DIRECTOR CARMINE GALLONE
ALLEZUIA CINEMATOGRAFICA ROMA

LEA USTED LA REVISTA **LETRAS**

Cuyo tercer número aparecerá el día 30 de Diciembre

LE INTERESA

VIDA LOCAL

Sobre un supuesto accidente

¿Ha caído al Guadalquivir por el antiguo muelle del petróleo un taxi ocupado por un ingeniero de la marina inglesa y el conductor?

En la Comisaría denuncian la desaparición de ambas personas la esposa del primero y un hermano del segundo

Desde ayer viene circulando el rumor de que un inglés, muy conocido entre los agentes de Aduanas y los capataces del muelle, al que llaman Mr. Thonson, señor que estuvo colocado en la desaparecida agencia de Aduanas de don Modesto Vinuesa, había caído al río en el antiguo muelle del petróleo.

Aseguraban que el inglés—así lo llaman—había tomado un taxi de la parada de Santo Tomás para dirigirse a la Corta, y que el chofer, desconocedor del terreno ó porque la lluvia y la niebla le impidiera ver, había bajado al muelle con más velocidad de la debida y habían caído el coche y los dos ocupantes al río.

Nadie daba más detalles, ni las personas que por sus ocupaciones frecuentan aquellos lugares sabían más que lo que de rumor público se decía.

El viaje en el taxi se había realizado en la tarde del día 25.

Las referencias oficiales :

En la Comisaría de la calle Jesús, adonde acudimos los periodistas con el propósito de averiguar lo que hubiera de cierto respecto del mencionado rumor, nos dijeron que en la noche de ayer, jueves, compareció la señora Sirid Tvermoes de Yeo, de 45 años, casada, natural de Copenhague, haciendo las siguientes manifestaciones:

Que sobre las seis de la tarde anterior, su esposo, don Eduardo Yeo, de 50 años, ingeniero de la Marina inglesa, salió de su domicilio García de Vinuesa, 20—con dirección al Café Victoria en la calle de Santo Tomás, al objeto de entrevistarse primero con el agente naviero señor Williams y dirigirse posteriormente al puerto, donde minutos más tarde llegaría un barco danés.

Agregó la señora compareciente que, según sus referencias, no llegó al café el señor Williams, y que el esposo de la declarante tomó un taxi, en el que se dirigió al puerto, sin que desde entonces haya vuelto á tener noticias suyas.

La declarante entregó una fotografía de su esposo, expresando sus temores de que hubiera sido víctima de algún accidente.

También facilitó las señas personales del señor Yeo.

Dijo que era alto, fuerte, un poco calvo, moreno. Vestía traje gris y usaba gabardina.

Como señal de identificación manifestó asimismo que tenía una cicatriz grande en el hombro izquierdo.

El señor Yeo llevaba varios documentos y unas cuatrocientas pesetas.

Otra comparecencia, coincidente :

Momentos después de haber presentado la anterior denuncia, la se-



El súbdito inglés don Eduardo Yeo, cuya desaparición ha sido denunciada por su esposa en la Comisaría de Vigilancia.

ñora Yeo, compareció en la citada Comisaría de Vigilancia don Salvador Domínguez Román, de 38 años, para hacer manifestación de que un hermano suyo, de nombre Manuel, chofer, había salido sobre las seis de la tarde del miércoles de la parada de Santo Tomás con el coche Fiat, cabriólet, de la matrícula de Badajoz número 2.364, llevando como pasajero á un señor que vestía traje gris y gabardina, suponiendo el declarante que se tratase del mismo señor Yeo á que se contrae la anterior declaración.

Salvador Domínguez Román expresó también sus temores de que á su hermano lo hubiese acaecido alguna desgracia.

Trabajos de investigación

En virtud de las precedentes denuncias el comisario de Vigilancia don Francisco Rico dispuso que varios agentes realizaran activos trabajos de investigación, que en los primeros momentos no dieron resultado satisfactorio.

Pero esta mañana, ante la noticia divulgada rápidamente de que en las proximidades del puente de la Corta habíanse efectuado trabajos de rastreo y sondeo en el Guadalquivir,

admitida la sospecha de que el taxi hubiese caído al río con sus ocupantes, despistado el chofer á causa del fuerte temporal de agua y viento desencadenado en las primeras horas de la noche del miércoles, el referido comisario ordenó á dos de sus agentes que se personaran en el citado lugar y le informaran de sus averiguaciones.

En el muelle del petróleo se advierten señales de haber rodado un coche con dirección al agua :

Hallándose el comisario en el Gobierno civil recibió una llamada telefónica de los agentes á quienes había encomendado el servicio.

Uno de ellos le informó de que, en efecto, advertíanse en el llamado muelle del petróleo señales inequívocas de las rodadas de un coche con dirección al agua.

La comprobación de estas huellas determinó que el buzo del puerto se sumergiese en el río y diera comienzo á los trabajos de búsqueda del coche, ya que todas las circunstancias hacían presumir la certeza de un fatal accidente.

Hizo el buzo varias inmersiones; pero estos primeros trabajos de sondeo y rastreo no dieron resultado alguno, seriamente dificultados por el estado de turbiedad de las aguas.

La noticia en el Gobierno civil :

Cuando los periodistas visitaron al gobernador civil, como de costumbre, el señor Carreras Pons, que ya había sido informado de estas denuncias por el comisario de Vigilancia, aludió á la desaparición del súbdito inglés señor Yeo y solamente dijo que los agentes gubernativos á sus órdenes venían realizando trabajos para comprobar si se trataba de alguna desgracia.

Gestiones del cónsul de Inglaterra :

El cónsul de Inglaterra, al tener conocimiento de la desaparición del súbdito de su país señor Yeo, se puso al habla telefónicamente con el comisario de Vigilancia, de quien ha solicitado que se le tenga al corriente del resultado de los trabajos de investigación.

En el lugar donde se supone ocurrido el accidente

No se tienen detalles concretos del mismo.—Lo que dice un guarda sobre la llegada del taxi al muelle.—Se han practicado sondeos que hubo necesidad de suspender por la intensidad de la corriente

Hemos estado en el antiguo muelle del petróleo. Ni los guardas ni los carabineros, ni los obreros saben nada en concreto.

El barco danés que esperaba el señor Yeo es el vapor «Henry Teguer». Está anclado entre las grúas números 17 y 18. Llegó á Sevilla el miércoles, á las seis menos cuarto de la tarde, un cuarto de hora antes de que saliera de Santo Tomás el taxi que ha desaparecido.

Según un guarda del muelle, el taxi bajó por la rampa situada frente á la Avenida de María Luisa. Siguió hacia la llamada grúa grande, entre el muelle nuevo y el viejo. Aquí, al tomar una curva se ven sobre el pavimento, que es de madera, unas rodadas que terminan en la arista del muelle.

En este lugar es donde esta mañana ha estado trabajando el buzo y se han practicado sondeos, sin resultado alguno.

Las aguas, por efecto del temporal están muy turbias y la corriente es muy grande, impidiendo esto los trabajos del buzo.

Aparece un cadáver en Coria del Río :

En las proximidades de Coria del Río ha aparecido el cadáver de un hombre, según comunican á las autoridades de Marina desde dicho pueblo.

El individuo está vestido. Representa ser un hombre como de veinte á veinticinco años. El chofer desaparecido tiene poca más edad.

Los familiares del chofer han ido á Coria para reconocer dicho cadáver.

Lo que nos dicen unos chofers :

Hemos hablado con varios chofers de los que llevan al muelle á capataces y agentes de Aduanas.

Todos afirman que vieron salir á Manuel con el inglés, que es como le llaman al señor Yeo.

Si, como desgraciadamente es de suponer, el auto ha caído al río, al viajero le ha servido de atañida la caja del coche; pero el chofer ha tenido forzosamente que salir del vehículo, porque éste por delante es descubierta, teniendo sólo unas débiles cortinas para preservarse de la lluvia.

Los empleados de la caseta situada frente al pabellón de la Argentina, que se encontraban en dicho lugar la tarde del miércoles, afirman que por dicha rampa no subió en toda la tarde coche alguno. Y esta era la rampa obligada para la salida.

Así lo afirman también los carabineros que estaban aquel día de servicio y que casualmente lo estaban hoy también.

Todos están de acuerdo en que á aquella hora la lluvia era torrencial y el viento fortísimo.

Desde la caseta, afirman, no se veía á dos pasos.

Todo esto hace suponer que el chofer se despistara y se fuera al río.

Los trabajos de sondeo continuarán tan pronto bajen las aguas.

EN LA CARRETERA DE BADAJOZ

Choca un taxi con un camión y resultan tres hombres heridos

Anoche, á las once, ocurrió en la carretera de Badajoz, cerca de Las Pajarosas, un accidente automovilístico.

De Madrid para Sevilla venía cargado con diez toneladas de bobinas de papel el camión número 51.217, propiedad de Prensa Española.

Un taxi que marchaba en dirección contraria empezó á hacer unas señales raras con las luces, por lo que el conductor del camión frenó, colocándose en su derecha.

A los pocos momentos el taxi llegaba y embistió contra un lado del camión, causándole la rotura de una rueda, quedando el eje torcido.

El taxi se hizo materialmente polvo, siendo lanzados sus ocupantes.

De los cinco que viajaban en el taxi—un coche viejísimo con la matrícula 2.586—, tres resultaron heridos.

En un auto que acertó á pasar fueron llevados los lesionados á Las Pajarosas, y como aquí no hay médico, los trasladaron á Sevilla.

A las tres de la madrugada ingresaron en la casa de socorro del Prado los individuos siguientes:

José María Berenguer Lobo, de 26 años. Sufre heridas en la nariz y en la cara.

Jesús Lozano Jiménez, de 49 años. Contusiones y erosiones en la cabeza.

José Romero Moreno, de 35 años. Contusiones en un hombro y heridas en las piernas.

Los tres individuos habitan en la barriada de San Jerónimo.

En el suceso han intervenido el Juzgado municipal de Guillena y el Juzgado de guardia de Sevilla.

El chofer del camión y el ayudante, después de declarar quedaron en libertad.

Como el camión quedó imposibilitado para continuar el viaje la carga se ha trasladado á Sevilla en la camioneta propiedad de nuestro querido colega «A B C».

GOBIERNO CIVIL

El señor Carreras Pons dedicó la mañana á visitas :

El gobernador civil, al recibir á los periodistas, se limitó á decirles que había dedicado la mañana á visitas.

Saludó en el palacio arzobispal al cardenal Iñundain, que le había cumplimentado ayer tarde, y devolvió asimismo la visita al alcalde; al jefe de la División orgánica, general Fernández de Villa Abille, y al delegado de Hacienda, señor Márquez.

Estuvieron á visitarle el Comité provincial de Unión Republicana, presidido por el señor Puelles, que no pudo verle por hallarse ausente el señor Carreras Pons.

También estuvieron á saludarle el alcalde, señor Contreras; el señor Fernández Palomino, teniente de alcalde, y los señores Sánchez Balástegui y Lasso de la Vega.

Aviso

A pesar del inmejorable éxito señalado por el entendido público que concurre diariamente al teatro Lloréns á admirar á esa mujer, cantante sin igual, que se llama GRACE MOORE, se participa que solamente será exhibida «Quiéreme siempre» el sábado y el domingo, á las cuatro, en función especial, suprimiéndose por esta causa la infantil y no pudiendo continuar después por deber estrenarse la gran producción FOX «LA NAVE DE SATAN» en el vermouth selecto de dicho día.

Teatro Lloréns

Mañana en vermouth selecto ESTRENO del espectáculo é interesante film

LA NAVE DE SATAN

inspirado en el inmortal poema

El Infierno del Dante

interpretado por Spéncer Tracy y Claire Trevor.

Dialogado en ESPAÑOL.

NOTICIAS

Asociación provincial de retirados del Ejército y Armada, Sevilla

Se cita á Junta general ordinaria para el día 30 del corriente, á las tres de la tarde, en la Económica (calle Rioja), para renovación de cargos y aprobación de cuentas.

Rogamos la asistencia á todos nuestros asociados.—La Directiva.

Por don Diego Japón Díaz, industrial de Coria del Río, y para su hijo don Francisco, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Joaquina Pérez Escriche, hija de nuestro particular amigo don Antonio, del comercio de esta plaza, habiendo fijado la boda para fecha próxima.

CARTELERA

Funciones para el sábado 28

GOLISEO ESPAÑA.—Éxito definitivo de la producción española «La verbena de la Paloma». Desde las seis.

TEATRO SAN FERNANDO.—Desde las 4, «Cuando el diablo asoma», por Joan Crawford, Clark Gable y Robert Montgomery, en español. Producción Metro Goldwyn Mayer.

TEATRO CERVANTES.—A las 6'30 y 10'30, Los Piccoli, el mayor éxito del año.

TEATRO LLORENS (T. 26828).—Desde las 6. Últimas exhibiciones de «Quiéreme siempre», por Grace Moore y Leo Carrillo.

SALÓN IMPERIAL (T. 26878).—Desde las 6. Últimas exhibiciones de «Es mi hombre», por Valeriano León y Mary del Carmen. En español.

CINE JAUREGUI.—Empresa Villa Sol. A las 6 y media, Revista Paramount número 12 con las últimas noticias y sucesos mundiales, y «Boler», por George Raft y Carole Lombard, en español.—En la próxima semana, «Tres lanceros bengalíes».

TRIANA CINEMA.—El mejor programa de Sevilla: «La herencia», formidable película, en español, con Kay Frances y Ricardo Cortez. Como regalo, «Cuando un hombre es un hombre», por George O'Brien. Continúa desde las 4 y media. ¡Butaca, 0'40!

CINE FLORIDA (Tel. 23766).—Desde las 6 y media. Reestreno en Sevilla de la grandiosa producción Nacional «La bien pagada», en español, por Lina Yegros. Basada en la novela del mismo título de «El caballero audaz». Grandioso éxito.

CINE ESPERANZA SALON PREFERENCIA.—A las 6 y media, la gran producción Nacional «Nobleza baturra», por Imperio Argentina y Miguel Ligeró. Éxito indescriptible.

CINE ESPERANZA SALON POPULAR.—A las 6, la gran producción Nacional «Nobleza baturra», por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

CINE SAN LUIS.—«Doce hombres y una mujer», en español.

FRONTON BETIS.—Tarde, á las 5: Ansoa-Urresti y Eibarres-Aldazabal. Noche, á las 10: 1.º Elordi-Artiola y Larrañaga - Ibaeta. 2.º Allende-Deva y Gorospe-Ulacia.

CINE AVENIDA.—A las 6 y media, ocho y media y 10 y media, gran reestreno, «La bien pagada», en español, por Lina Yegros y el marqués de Portago.

FRONTON SIERPES.—Tarde, á las 4 y 1/2. Primero: Charo-Pilar y Carmina-Antonia. Segundo: Margarita-Mirenchu y Pili-Marisa. Noche, á las 10. Primero: Pepita-Gloria y Josefina-Petra. Segundo: Trini-Elvira y Margara-Carmen.—Grandes partidos y quinielas.

VARIADADES.—Selecto espectáculo de variedades.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes hasta la madrugada.

SALON FLORIDA.—Grandes bailes. Junto á Cervantes.

SALON ZAPICO.—Grandes bailes todas las noches.

Manolita, el día 1 es tu día

Ya va á empezar

FELIX POZO

á recordártelo, para que tu regalo se lo compren á él. El surtido más extenso lo tiene en

O'DONNELL, 4

Salón Imperial

Mañana, reestreno en Sevilla,

Julietta compra un hijo

por Catalina Bárcena y Luis Alonso (Fox).

Directamente en ESPAÑOL

La viuda alegre

La música gloriosa

de

FRANZ LEHAR

y la dirección de

ERNST LUBITSCH

en una producción

METRO GOLDWYN MAYER

de suntuosidad inu-

sitada y de gran-

deza sin igual. :: ::

ESTRENO

LUNES 30

Sección Vermouth

Teatro San Fernando

Desde hoy se despachan localidades

LA PREVENTIVA (MARCA REGISTRADA)

Los mejores preservativos de goma irrompibles en Callejón de los Pobres, 1, Rivero (frente á Sierpes) y Olavide, 4

ENVIOS MUY RESERVADOS.

(TELEFONO 21.106).

VIDA LOCAL

Notas políticas

LA ORGANIZACION DEL PARTIDO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Reunidos los iniciadores del partido republicano independiente, acordaron comenzar los trabajos de organización, á cuyo efecto designaron una Comisión de gobierno, integrada por todos los señores que suscribieron el documento publicado en la Prensa del día 24, y un organismo directivo compuesto, por los señores don Isacio Contreras, don Manuel Hoyuela Bellido y don Antonio Seras González, por la capital, y don Julio Soto Ojeda, don Rafael Durán Crespo y don José María Linares Rodríguez, por la provincia.

Establecidas las normas de organización y dentro de la mayor cooperación y entusiasmo, los reunidos acordaron hacer extensiva la organización á todos y cada uno de los distritos de la capital y de los pueblos de la provincia.

El señor Contreras, en nombre de la Comisión organizadora antes consignada, hace saber á las numerosas personas y organizaciones locales de la provincia que tienen solicitada su adhesión á este grupo independiente, que es indispensable, antes de dirigirse en este sentido á los organizadores del mismo, haber solicitado en forma fehaciente la baja del partido radical.»

PARTIDO SINDICALISTA OBRERO

El Comité regional del partido ha organizado un mitin de afirmación política en Montellano, que se celebrará el sábado, día 28, á las ocho de la noche, en el teatro San Fernando de dicha localidad, en el que tomarán parte Joaquín Benítez Velázquez, de la localidad; José Bravo Nogales, de Sevilla; Alfonso Gómez Morinas, de Sevilla, y José María Playa, de Málaga.

¡No tema al frío!

Con poco dinero puede adquirir un abrigo, un traje, etc., en

Pedro Roldán

Plaza del Pan, 3. - SEVILLA

Delegación de Hacienda de la provincia de Sevilla

Relación de los libramientos que se encuentran pendientes de cobro en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, y que serán anulados el día 31 del corriente si no han sido hechos efectivos por sus perceptores:

Ordenación de pagos de la Presidencia del Consejo de ministros y ministerio de Instrucción Pública:

Doña Concepción Jiménez, don Laureano Talavera, don Gonzalo González, don Ramón Hoyuela, don Antonio Repeto, don Rafael Castillo, don Enrique Martínez Cebreo, don Alfonso Lasso de la Vega, don Rufino J. Guerrero, señor presidente del Consejo provincial de Primera Enseñanza, señor jefe de Estadística, don Manuel Valdivia, don Pedro Castro Barea, don Alberto López Asían, don Eduardo Jiménez, doña Trinidad Ybarra, habilitado Escuela Normal Magisterio primario, don Manuel Ventura, don José Gutiérrez Ruiz, don Adrián Catalina, Comercial Pirelli, don Angel Ostó, don Manuel Troviano, Faus y Kamman, Compañía Sevillana de Electricidad, Eduardo K. L. Earle, Harry Walker S. A., Pablo Schlueter y Vride, Sociedad Andaluza de Cementos Portland, don Ricardo Díaz de la Cueva, don Antonio Pardo Monicón, hijo de Sebastián Antolín Calvo, don Joaquín Castilla, Registrador de la Propiedad del Mediodía, don Francisco Córdón.

Ordenación de pagos de los ministerios de Justicia, Gobernación y Comunicaciones:

Administrador principal de Correos, delegado jefe del Centro de Telégrafos, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Alcañá de Guadaira, don Manuel Zambrano Velázquez, don Manuel Barrón, don Antonio G. Bravo, de Carmona; don Luis, don Francisco y doña Antonia Rodríguez, de Constantina; doña Enriqueta Peña, de Coria del Río; doña María de las Mercedes González y otros, de Dos Hermanas; don Luis López, de Lebrija; doña Encarnación Reina, de Puebla de Cazalla; doña Carmen Rodríguez, de Sanlúcar la Mayor; doña Presentación Ortiz, de Vico del Alcor; Compañía Férrea de Sevilla á Carmona, señor alcalde del Ayuntamiento de El Saucedo, delegado jefe de la Comisaría de ferrocarriles de Cala.

Ordenación de pagos de los ministerios de Obras Públicas, Agricultura y Comercio:

Don Cristóbal Luque Llamas, don José Alvarez, don Luis Rioboo, ingeniero jefe de la Sección agronomica, ingeniero jefe del distrito forestal, don Julián Hernández, don Rafael Bóhórquez, don Ernesto Muñoz, don Francisco Martín Tejada, don Juan Bautista Calvo, don Aurelio Romero, presidente de la Diputación Provincial, Ginés Navarro.

Ordenación de pagos del ministerio de la Guerra: Don Angel Ferré, don Manuel Morugán Solís, don Pedro de Castro, don Evaristo Ramírez, don Manuel Durán, don Manuel Peláez, don Enrique Fernández, don Germán Villa, don Fernando Márquez, don Francisco Castellanos, don Antonio Villa, don Felipe Cubas, don Julio Bente, Cooperativa Obrera de la Fábrica de Artillería, Agencia de Ventas de Cementos del Sur de España, Manufactura Olarán, don Luis Fernández Ruiz, don José de los Reyes Díaz, don Angel Abascal, Uralita, S. A., don José Osuna, don Justo Martín, Harinera del Carpio, don Antonio Domínguez y don Bernardo Díaz de la Cueva.

Ordenación de pagos del ministerio de Marina: Abastecimiento de Agua de Sevilla, don Carlos Butrón Andrade y Compañía Sevillana de Electricidad.

Ordenación de pagos del ministerio de Hacienda: Inspector provincial de Sanidad, don Manuel Cossío, don Rafael Pineda, Ayuntamiento de Sevilla, don José Pardo Gil, doña María de la Bella Aguilera Flores, habilitado distrito forestal, don Manuel Ventura, doña Rafaela Castillo, cajero habilitado del Depósito de Recría y Doma de Ecija, presidente de la Mutualidad de Enfermos de la Federación de Sindicatos Obreros Femeninos de Sevilla y don José Sebastián.

Devoluciones del Tesoro: Director de Sanidad Exterior del Puerto, Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A., don Eladio Rodríguez de la Borbolla, doña Manuela Vázquez Rodríguez, doña María Murillo, doña Catalina Zureada, don José Muñoz López, Baquera Kusche y Martín, doña María de los Santos Galvador, don Luis Bertrand, don Juan Antonio León, don José Lozano González, don Ramón Ramí-

rez Fito, don Salvador Baldenebro, doña María Luisa Fal Sánchez, jefe Centro Telégrafos, don Filomeno Aparicio, Hijo de Luca de Tena, S. en C., don Manuel Ramírez Beltrán, doña Trinidad Valencia, don Manuel Costa Rodríguez, doña Aurora Ortega, Sociedad Anónima G. A. Figueroa y Destilaciones Bordás.

Operaciones del Tesoro: Doña Dolores Más y Ostó, don Manuel Pardo Ortega, doña Josefa Armerç Castillo, don Ginés Navarros é hijos, don Alfredo Erquicia Aranda, don Gregorio Moreno, don Francisco Fuentes Jurado, don José Miguel Fontán, don Hermenegildo Pintado Ruiz, doña Antonia Pérez de Errastiz, don Leandro Anador é hijos, don Francisco Ceballos y hermanos, don Ceferino Mendaro Pérez, don Francisco Fuentes, don Francisco Hidalgo Tenorio, don Faustino Saawedra, don Germán Alonso, don Gerardo Pérez don Jerónimo Villalonga, Azucarera Iberia, S. A., administrador Loterías número 5, administrador de Loterías número 9 y administrador de Loterías número 11.

Sevilla á 26 de Diciembre de 1935. —El delegado de Hacienda.

Mire la vida cara a cara

Todos sabemos que los optimistas son las personas que más disfrutan de la vida; pero lo que muchos ignoran es que las enfermedades del estómago son la causa principal del pesimismo, mal humor, tristeza, etc.

Haga usted mismo la prueba, y tan pronto se haya curado del estómago, se sentirá no sólo más alegre y optimista, sino incluso más joven.

¡Que lo difícil consiste en curarse! nos dirá usted. Pues, no lo crea. Por fortuna existe hoy un remedio excelente, el ESTOMACAL BOLGA, que en pocas semanas le quitará el exceso de acidez del estómago, el cual es la causa de los dolores, ardor y acidez que usted padece. El ESTOMACAL BOLGA en forma de comprimidos, es un producto español, que se vende en todas partes del mundo, pues es lo mejor que existe para curar las enfermedades del estómago y los intestinos.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

SOCIETARIAS

La Unión de obreros metalúrgicos encarece á todos los obreros de esta industria, remitan á la secretaria de la organización, Heleoro, po 8, las listas que obran en su poder de pro ayuda para la Navidad del preso.

En asamblea celebrada por los pintores el día 23 de los corrientes, después de la discusión del orden del día, un compañero disertó sobre el pro indulto de los condenados á muerte, tratando con mucho acierto el caso del compañero de esta sección, Jerónimo Misa Almazán, acordándose hacer público la reunión.

La U. L. de S. nos envía un nuevo escrito relatando el conflicto de la Cartuja, en los mismos términos ya conocidos y que han expuesto en estas columnas repetidas veces. Terminan lamentándose de la pasividad de las autoridades y pidiendo el apoyo de la opinión pública en favor de estos obreros.

En el Congreso extraordinario de la Unión Provincial de Sevilla, acordó dirigirse en nombre de 20.000 trabajadores, á la Embajada alemana, pidiendo la libertad de Thaelmann.

El Comité ejecutivo de la Asociación de dependientes de comercio, industria y banca, ha dirigido telegramas á Madrid á los ministros de Gobernación y Trabajo, protestando de la conducta de las autoridades locales en el conflicto de los dependientes de comestibles.

Por pequeño que sea vuestro donativo el Ateneo lo necesita para los Reyes.

Café á la Crema Marcilla

ha recibido los regalos de Reyes. Desconfiad de las imitaciones. Paquete, 30 céntimos. De venta en todas partes. Entregamos diariamente regalos en nuestro depósito, Juan Rabadán, 24, de tres á siete.

Pida Café á la Crema Marcilla

EL LIBERAL Sevilla

Folleto 113

El Castillo del Diablo

POR

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

berlo por mi mismo juicio para obrar en su consecuencia. Vos sin duda, podréis facilitarme el salir de esa duda, aproximándome de una manera conveniente á doña Inés.

Quedóse un tanto pensativo Ceballos.

—Os prevengo—le dijo don Juan—que me contrarían mucho las vacilaciones.

—Perdonad, señor; pero sois un misterio para mí; un misterio que no he podido desvanecer, á pesar de mi experiencia, en año y medio que os tenido bajo mi mano y que me hace temblar por doña Inés.

—Vuestros escrúpulos, pues, me obligarán á que yo ceda esta herencia á don Gonzalo de Ulloa, y levante mano enteramente de este asunto.

—Estoy dispuesto á servir á vuestra señoría.

—Buscando á doña Magdalena?

—La buscaré.

—Y poniéndome en contacto con doña Inés?

—Podréis llegar hasta ella por medio de mi mujer, que la asiste desde el momento en que, para serviros, me fué necesario encerrar me en la inquisición.

—Tened presente que no me gustan las posiciones falsas, que me fatigan las sorpresas y me repugnan los escándalos.

—Sin pasar de mañana, diré á vuestra señoría el medio seguro de ver sin testigos á doña Inés.

—¿Y cuándo partiréis en busca de doña Magdalena?

—Mañana.

—En ese caso, idos y volved: entonces os daré mis órdenes y carta para que se os facilite dinero donde quiera que vayáis.

—Hasta mañana, pues, señor.

Ceballos salió, don Juan guardó el testamento de fray Tomás, dió el último toque á su atavío y se encaminó al gran salón de recibo.

Hasta entonces puede decirse que no había visto nada de la renovación de su salón, ni empleó en su examen más que una rápida mirada. José había puesto en acción una multitud de elementos, había desplegado ese lujo de contrastes que hacen tan rico el gusto oriental, y había operado una de esas transformaciones que, hechas con tiempo, honran siempre al que las ha concebido, y que realizadas en veinticuatro horas, constituyen una maravilla. Brillaba la luz por todas partes, partiendo de riquísimas y costosas lámparas, sobre tapicerías flamencas, porcelanas, muebles dorados, cortinajes de seda y tul, divanes de brocado y alfombras de terciopelo, de seda, de lana, blancas las unas, caprichosamente abradas las otras, muelles y vigorosamente matizadas todas ellas; había reposteros de un valor infinito en la gran cámara destinada para el refrigerio, como se decía entonces, porque más satisfechos de la riqueza de nuestro lenguaje, no habían necesitado aquellos españoles apelar al dialecto francés, y no se usaba ni se soñaba en usar, ninguna frase de allende los Pirineos; refrigerio entonces significaba lo que hoy «ambigü», y un sarao lo que hoy se llama, hasta por las oraciones que se reúnen fuera de la puerta de Atocha, «soirée». Vivíase y gastábase entonces á la española, mandábase á la española, y se tenía orgullo á la española; nadie había pensado entonces que existiese un modo de gobierno mejor que el monárquico-inquisitorial, y sin embargo, se reclamaban fueros populares, municipales y aristocráticos; de vez en cuando se alzaba un remolino revolucionario, tal como la guerra de las comunidades, ó como un poco más tarde el que tuvo por objeto sostener los fueros de Aragón y acabó cercenando la cabe-

za de Lanuza y desgarrando el noble libro de aquellas antiguas libertades; se apelaba á Cortés para negar servicios á los reyes, y se mataba á puñaladas á los inquisidores. Aquella era una época tan buena como cualquiera y mejor que muchas, á pesar de no tener enciclopedistas, ni filósofos, y de no conocerse los delirios de Cabet, y los furiosos insomnios sociales, políticos y religiosos de Proudhon. España entonces mandaba con voz muy alta, por la voz de sus cañones; contenía á Roma y rechazaba á Lutero, y todo, hasta el lujo y la corrupción de su nobleza era magnífico. Llámasele fanático por el siglo XIX, y es lástima, en verdad, que este bello siglo esté tan obcecado que no conozca que si en materias de religión se ha hecho impío, lo que no pasa de ser un fanatismo negativo, le quedan sus fanatismos políticos y sus fanatismos sociales y otra multitud de fanatismos, porque está escrito que el hombre sea siempre fanático.

Quede sentado, ya que por acaso estas consideraciones se han deslizado á lo largo de nuestra pluma, que el siglo XVI era tan bueno, considerado en sí mismo, para España, como el mejor, y mejor que otros muchos que le han sucedido y que le sucederán; y tornemos á nuestra narración.

José, pues, había dejado satisfechas las exigencias de don Juan; se había gastado mucho dinero, se había rejuvenecido, por decirlo así, su casa y por esta parte estaba satisfecho.

No era ni más ni menos que la oración, cuando don Juan, enteramente solo, adelantó al recibimiento al sonido de la voz de un maestra-sala que gritó:

—El señor comendador don Gonzalo de Ulloa.

Abrióse de par en par la hasta entonces cerrada puerta y don Gonzalo, llevando asida de la mano á su hija doña Inés y del brazo á Lind-Arahj, adelantó y saludó ceremoniosamente á don Juan.

El joven no pudo menos de reparar en la horrible palidez, en la dura demarcación de los diez años de vejez que habían caído sobre don Gonzalo, como en lo maravilloso de los encantos que en dos años habían enriquecido la hermosura de Inés; comprendió cuán inmenso sacrificio había hecho por él Lind-Arahj viniendo al baile acompañada de una mujer cuya presencia la hacía palidecer, y necesitó hacer un esfuerzo para recibir de una manera serena al comendador.

Después de la lectura de las Memorias de Lisardo, don Gonzalo

había crecido en proporciones, pero en proporciones sinistras, ante el pensamiento de don Juan. Hasta entonces sólo le había considerado como un hombre severo á quien los años y las circunstancias parecían dar cierto derecho para ser uraño y regañón. Pero al fin se había descorrido el velo y aparecido la causa verdadera de aquel tétrico malestar. Don Gonzalo era el hombre cuyo corazón correa el remordimiento, á quien torturan sus recuerdos, apena su presente y aterra su porvenir. Don Juan comprendió que el amor que profesaba á aquella Inés, que no era su hija, debía considerarse como la expansión de un espíritu atormentado, que busca algo dulce y consolador entre las desdichas que le aquejan.

Don Juan aborrecía el crimen, y por lo mismo se le hizo odioso el comendador; compadecía á las víctimas, y sintió hacia doña Inés el principio de un afecto harto diferente del que hasta entonces le había inspirado.

Contribuía á desarrollar esta afición en don Juan el poder de la hermosura de la joven, el goce del orgullo satisfecho por el conocimiento de su amor, lo delicado y altivo de su silencio, y la expresión de sufrimiento que entristecía su pálido y bello semblante.

Don Juan ansió dilatar su corazón en la pura intimidad de Inés, borrar con sus labios enamorados la expresión melancólicamente suspirante de aquella dulce boca, estrechar entre sus brazos convulsivos y sentir estremecerse entre ellos aquel seno que parecía guardar tan hondos dolores, y absorber con ansia cuanto voluptuosidad se encerraba en aquella mirada tan melancólica, tan profundamente desespada, tan apasionadamente triste.

Y cuando su pensamiento, después de reposar en Inés, se volvía á Lind-Arahj, cuando su mirada se posaba en la altiva mirada de la ilustre morisca, que parecía retarle á un lucha de amor y de firmeza, y al mismo tiempo retrocedía á Magdalena, don Juan se repetía su eterno pensamiento.

—Magdalena será mi esposa, doña Elvira mi querida y doña Inés mi esclava.

Lo que hemos apuntado pasó rápidamente por don Juan en el momento en que recibió el profundo saludo del comendador, y las sonrisas lánguida y triste en Inés, y altiva y sarcástica en Lind-Arahj.

—¡Oh! don Juan—dijo el comendador sonriendo y procurando cubrir con una apariciencia de comunicativa amabilidad el verdadero estado de su alma—, por más que

la tenacidad con que os habéis recatado á vuestros amigos merezca una amarga queja, no puede negarse que aparecéis de nuevo como el sol después de una noche de tinieblas, es decir, circundado de resplandores.

Don Juan respondió con una sonrisa á este florido cumplimiento, al que faltaba para ser oportuno el haber sido dirigido á una dama, y volviéndose á las dos que acompañaban el viejo, les dijo con galantería:

—Cuando de soles se trata, sería necesario ser muy ciego para no sentirse deslumbrado ante la hermosura de estas damas. Doña Inés es siempre un ángel, doña Elvira siempre una diosa.

Inés se ruborizó, murmuró un débil cumplido, y Lind-Arahj sonrió de una manera forzada.

—¡Diosa de qué, don Juan, si lo tenéis á bien?—dijo.

—Diosa de la fortaleza, señora—contestó don Juan.

—Decid más bien diosa de la constancia—dijo don Gonzalo, señalándose en un estrado entre doña Inés y Lind-Arahj—. ¡Creéis, don Juan, que á pesar de su juventud, de su belleza y de su alcurnia, se ha obstinado en permanecer doncella, causando la desesperación de jóvenes hidalgos, ricos y enamorados?

—¡Oh! no es mía la culpa—contestó Lind-Arahj—; al corazón no se manda; puede hacerse callar; pero cuando le repugna, es imposible hacerle responder.

—Creo que no acontece la propia que á doña Elvira á vuestra hermosa hija, comendador—dijo don Juan.

—¡Oh! no; en efecto, doña Inés se casa; es decir, debe casarse, hay quien espera, y con fundamento, que se casará.

—Según entiendo, su prometido ha avanzado ya hasta los contratos y creo que debe darse por cosa hecha.

—¡Y quien os ha dicho tanto, don Juan!

—¡Quié!—dijo Tenorio señalando á un noble ostentosamente engalanado que avanzaba hacia él al frente de otros seis jóvenes—, veí le donde llega, mi amigo don Pedro de Avendaño.

Aquel singular personaje tendió la mano á don Juan, llegando á él en el momento que pronunciaba su nombre.

—¡Oh! guardaos Dios, mi noble y buen amigo—dijo estrechando la diestra de don Juan—; bien venido soy á vuestra casa, puesto que os halla ocupados de mí, con quien

La política nacional

Rectificando algunas versiones del Consejo de ayer, el señor Portela afirma que el Gobierno hará las elecciones en una posición neutral, sin inclinarse á ninguno de los bandos en pugna

De un día á otro aparecerá en la "Gaceta" una amplia combinación de altos cargos militares

JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid 27.—«Ahora».
 Cuando á todos interesaba ver consolidada una República democrática y parlamentaria, las izquierdas burguesas se ven impelidas á buscar los votos de las masas socialistas, comunistas y sindicalistas, y las derechas que han servido al régimen dan un paso atrás en busca de los monárquicos. Nada de eso se hace gratis, y por ello las izquierdas prometen legislación social y las derechas propugnan un estado nuevo: el halago á las masas, que es un prólogo de mediatización en la gobernación futura.

Así se explica la repudiación de que son objeto las fuerzas de centro. A las derechas les estorban para entenderse con los situados fuera del régimen político, y á las izquierdas para la inteligencia con los situados fuera del régimen social. Y ese centro no reacciona con vigor para resistir las acometidas que se enfrentan, saliendo á decir que España aspira á vivir sin guerras civiles y sin facciones.

Quiénes tienen responsabilidad de dirección política están á tiempo de evitar el desaguisado y de pensar que con programas negativos se satisfacen las pasiones, pero no se sirve al país.

«El Debate»:
 Hablando de cierta división en el seno del Gobierno, dice:

«Por qué llenar la atmósfera de confusión? ¿Por qué sembrar la desorientación en la opinión pública, nunca como ahora más necesitada de claridad para el pronunciamiento de sus decisiones, que se le exige en los próximos comicios? Que la confusión existe es un hecho. Tarde ó temprano, y los acontecimientos habrían de permitir poca tregua, su destino había de ser el de mostrar á la postre la incompatibilidad en los momentos decisivos de los que se prestaron á formar. El momento ha llegado. La situación ha de aclararse cuanto antes, en beneficio del bien público, sin dilaciones de ninguna clase. ¿Para qué esperar al lunes?»

«El Socialista»:
 A la hora presente, todas las potencias de las derechas se concentran en el propósito de estirar las actuales Cortes.

«Sin fe ninguna en el porvenir inmediato, lo han todo á la permanencia de la situación presente. Se atienen, para ello, á la línea del mal menor, que consiste en retardar, si es posible, lo que de todos modos resulta inevitable: su desplazamiento de las posiciones privilegiadas que alcanzaron en la República, no por merecimientos ni por resultado natural de su fuerza, sino por las complicidades que se les depararon por manera providencial... y demasado turbia. Ese mismo juego de complicidades sordidas y contubernios deshonestos, es el que intentan seguir desarrollando ahora las derechas.»

«El Sol»:
 «En ningún caso los concejales elegidos el 12 de Abril pueden ejercitar el derecho á permanecer en sus puestos, porque su mandato, con arreglo á la ley, es de cuatro años. Es decir, que en la actualidad se hallan siete mil y pico de Avuntamientos en España regidos por concejales que desde hace siete meses han debido cesar todos.»

El Consejo tuvo en cuenta la posibilidad de cierto enojo en los campos de izquierda. Recordó á este propósito que si ese enojo se exteriorizara, hoy no tendría justificación, porque las elecciones del año 31 y las del 33 fueron hechas por Comisiones gestoras en centenares ó millares de municipios españoles. Las propias elecciones del 12 de Abril del 31, que precipitaron el cambio de régimen en España y trajeron la República, fueron presididas por Comisiones gestoras constituidas de esta ó de otra manera por el Gobierno del general Berenguer.

Quiere esto decir que si ese tipo de composición en las Corporaciones municipales no pudo evitar en España la implantación de la República, no se pueden admitir suspirios en un momento como el actual, ni sentir desconfianza alguna cuando se han aceptado las elecciones generales con corporaciones regidas gubernativamente.

Otro tema que ayer suscitó curiosidad en algunos sectores políticos fué el de las posibles alianzas electorales á que los partidos representados en el Gobierno hayan de lle-

gar en la futura contienda electoral. No se trató el tema, y sin embargo, se presta á grandes comentarios, y en su día será objeto de ellos. Pero el Gobierno necesita conocer algunas incógnitas que no acaban de esclarecerse.
 Lo cierto es que, si bien es verdad que en la izquierda no se aclaran las cosas, por la derecha tampoco se fijan posiciones de una manera absolutamente difana.
 Y todo esto lo necesita conocer el Gobierno antes de tratar á fondo el problema. Lo que hoy es posible para el Gobierno en un ú otro sentido, puede ser totalmente irrealizable dentro de unos días. De aquí la reserva con que se desenvuelve un problema tan delicado, aún estando tan próximo el período electoral.»

«La Libertad» publica dos entrevistas, con Largo Caballero y Martínez Barrio.

En la primera el líder socialista dice:

Las causas que motivaron mi dimisión son ya harto conocidas. Reproducirlas ahora sería volver á decir que sólo ha sido un pretexto para obligarme á abandonar la presidencia del partido socialista.

Ahora bien: nuestros camaradas temen que ello pudiera en estos momentos, críticos instantes dar lugar á que se produzcan ciertas cosas, y los otros, los de la derecha, se alegran.

Pues todos están equivocados, ninguno está en lo cierto.

Esto es un pleito que hemos de resolver los socialistas, y, sin perjuicio de eso, en el momento actual iremos todos unidos como un solo hombre para lograr el triunfo que apetece la clase obrera. Y yo creo que estos pleitos internos no deben tener repercusión en la próxima lucha electoral.

Agrega que la reforma de la Constitución «podemos calificarla de sueño. Es un error. No podrían reformarla. Y al ir á las elecciones con esa bandera revisionista serían perjudicados los propios partidos de derecha.»

Respecto del Gobierno actual, del que dice que no da sensación de firmeza, añade:

No tiene perdón el Gobierno, pues en este momento ha debido restablecer las garantías, apertura de Casas del Pueblo, restitución de Ayuntamiento, libertad de mayor cantidad de presos, etcétera.

El Gobierno da la sensación de que irá á la próxima contienda electoral con la Ceda, tradicionalistas, monárquicos, etcétera. Esto sería una monstruosidad, pues aunque digan que van á formar un bloque antirrevolucionario, lejos de ser así lo que harían es levantar más el espíritu revolucionario de la clase trabajadora.

Termina el señor Largo Caballero diciendo que los socialistas no han tenido discrepancias en la unión electoral y que irán todos unidos para alcanzar una reforma de fondo.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 27.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Estado: Decretos concediendo el collar de la Orden de Isabel la Católica al excelentísimo y reverendísimo monseñor Federico Tedeschi, arzobispo de Lepanto y Nuncio Apostólico de Su Santidad, y al doctor don Isidro Gomá y Tomás, arzobispo de Toledo, Primado de España.

Instrucción: Orden disponiendo se giren al rector de la Universidad de Barcelona, don José Mur Ainsá, las consignaciones que para el año 1935 figuraban en los presupuestos del Estado.

Otra ídem expediente formado como consecuencia del concurso de traslado á la cátedra de Derecho Mercantil de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

Otra anunciando á concurso de traslado la cátedra, en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago, de Química inorgánica, por traslado á Zaragoza de su titular.

Otra disponiendo se considere á don Juan García Fernández, alumno de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla, como alumno becario del Estado.

Otra autorizando la circulación y uso legal en España, de las batallas semiautomáticas marca «Deop».

Otra ídem ídem de los aparatos medidores de líquidos marca «Carmencita-R».

Otra ídem ídem ídem de los apa-

ratos medidos de aceite marca «Parax» número 3.

Otra ídem ídem de las batallas semiautomáticas marca «Parax», de quince kilos de alcance.

Otra ídem ídem de los aparatos medidores de aceite marca «Lig».

Otra designando á los asesores de la Comisión permanente de pesas y medidas, asistan á las sesiones de la Comisión permanente de electricidad como vocales de la misma.

Otra nombrando para la plaza de profesor numerario de Mecánica racional, máquinas y sus aplicaciones de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona á don Pablo Monguio Font.

Otra ídem para la cátedra de Dibujo y composición elemental, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, á don Luis Canals y Arribas.

Trabajo: Orden disponiendo continúen en vigor, hasta que se elabore y apruebe un Estatuto de condiciones generales de trabajo, las normas de carácter nacional para la regulación del trabajo en las Artes Gráficas.

Otra aceptando á los señores don Joaquín Espinosa Ferrándiz y don Juan José Bosch la dimisión de sus cargos de subdirector general de Beneficencia y subdirector general de Sanidad, respectivamente.

Otra disponiendo que dentro del Jurado Mixto de la construcción de Vizcaya se constituya una sección de industrias de cerámica, loza y similares.

Trabajo, Justicia y Sanidad.—Dirección General de Justicia: Anuncio hallarse vacantes en los Juzgados de primera instancia é instrucción de los puntos que se indican la plaza de médico forense en el de Alcira, de categoría de término, y en el número 4 de Bilbao, de categoría de término.

Subdirección General de los Registros y del Notariado: Anuncio hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se mencionan; entre ellos figura el de Sarriá.

EN LA PRESIDENCIA

El señor Portela Valladares al recibir á los periodistas rectifica una información referente á la ampliación del Consejo de ayer, y dice que, en opinión suya, el Gobierno debe permanecer neutral en la próxima contienda electoral

Madrid 27.—El jefe del Gobierno, después de estar trabajando en Gobernación hasta mediadía, se trasladó á la Presidencia y recibió la visita del nuevo fiscal general de la República, señor Taboada; ministro de la Guerra, ex ministro señor Villalobos, gobernador del Banco de España, señor Zavala, y al diputado señor Marial.

El señor Portela recibió á primera hora de la tarde á los periodistas, manifestándoles que, aparte de las visitas anteriormente citadas, había recibido al señor García Guirjarro, ministro de España en Checoslovaquia, quien había interesado cerca del Gobierno que se atiende á las relaciones comerciales de ambos países, que se encuentran en vías de llegar á un acuerdo muy ventajoso para nuestra nación.

Un periodista le preguntó sobre el objeto de la visita del señor Villalobos, y el señor Portela respondió:

«Pues ha venido como diputado por Salamanca. Ahora que está más libre de movimientos que nunca, parece que estará más dispuesto también que nunca á luchar por sus ideas y por las de sus afines, y en esto de afines me refiero á las del Gobierno.»

He leído una ampliación del Consejo de ayer—siguió diciendo el señor Portela—á la que se quiere dar un sello de autenticidad. Se decía que en el Consejo se había tratado de la fecha de la publicación de los decretos de disolución y convocatoria de elecciones.

La información es completamente errónea. No es cierto que el Gobierno se ocupara en el Consejo de ayer de este haber porque es materia tratada ya con anterioridad. Por lo tanto, no pudo haber discrepancias.

Si en esa ampliación se hubiera referido á posibles alianzas electorales que el Gobierno hiciera, hubiera estado más en lo cierto. Ahí no hubo acuerdo y será difícil que lo haya si se pretende que el Gobierno adopte partido por uno de los dos grandes bandos que están en pugna.

El Gobierno debe permanecer neutral en la contienda electoral. Esto es lo que se dijo en la declaración

ministerial y es también la buena doctrina democrática y constitucional.

Terminó diciendo que hacía esta declaración para salir al paso de informaciones que pudieran aparecer en los periódicos y atajar un falso estado de opinión que á todos importa que no se produzca.

AL SR. MARTINEZ BARRIO LE PARECE QUE NO SERA ESTE GOBIERNO EL QUE HAGA LAS ELECCIONES

Madrid 27.—El señor Martínez Barrio contesta á preguntas de un informador:

«En qué proporción, aproximadamente, irán en las candidaturas los socialistas y los partidos republicanos?»

«Primeramente lo que ha de ser objeto de discusión son las bases del «cartel» electoral, y luego de que éste sea aprobado por los distintos partidos, se procederá á la distribución de puestos. No creo que haya dificultades insuperables, ni en uno ni en lo otro, para hacer el frente de izquierdas. Seguramente es buen sentido y la ponderación informará la actitud de los distintos núcleos políticos.»

«¿Cuáles serán los puntos hásticos de la propaganda del frente de izquierdas?»

«Los que resulten del «cartel» electoral aprobado.»

Martínez Barrio añade que le parece que no será el actual Gobierno el que haga las elecciones.

«No cree usted que surja algún acontecimiento de orden internacional que pudiera justificar el aplazamiento de la consulta al Cuerpo electoral?»

«Tengo la esperanza de que las dificultades internacionales se vayan poco á poco venciendo ó, por lo menos, aplazarán una resolución de carácter bélico; pero aunque así no fuera, España se vería obligada á resolver, por medio de unas elecciones, la difícil situación política interior. Ni estas Cortes ni ningún Gobierno que pueda apoyarse en ellas, tienen autoridad bastante para dialogar con extraños, llegado que fuera el caso de un conflicto europeo. Me parece que los mismos interesados en prolongar la agonía de un Parlamento moribundo lo reconocerán así.»

EL MINISTRO DE LA GUERRA CONFERENCIA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid 27.—El ministro de la Guerra, después de recibir á los altos jefes del departamento, marchó esta mañana á la Presidencia del Consejo, donde celebró una conferencia por espacio de media hora con el jefe del Gobierno. A su regreso al Palacio de Buenavista, el general Molero recibió al ex subsecretario de Guerra, general Casallo; jefe superior de Aviación, general Goded; general de Artillería, señor López Vioja; general de la primera División, don Virgilio Cabanellas, y general Balmes.

PROXIMA COMBINACION DE ALTOS MANDOS MILITARES

Madrid 27.—Probablemente uno de los próximos días aparecerá en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una combinación de altos mandos militares.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD VISITA ESTA MAÑANA AL GENERAL CABANELLAS

Madrid 27.—Esta mañana el director general de Seguridad, capitán Santiago, visitó en Gobernación al inspector general de la Guardia civil, general Cabanellas. El señor Santiago manifestó á los periodistas que únicamente había acudido á Gobernación con el propósito de devolver al general Cabanellas la visita que éste le hizo en la Dirección General de Seguridad el día que tomó posesión de su cargo.

A continuación el señor Santiago hizo algunas visitas particulares á varios jefes de la Guardia civil. A las dos de la tarde regresó á la Dirección General de Seguridad, donde poco después le hicieron una visita colectiva todos los jefes de la Guardia civil con mando en Madrid. El señor Santiago conversó con estos jefes durante algunos minutos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid 27.—Al recibir el ministro de Hacienda á los periodistas, les preguntó cómo se desarrollaban las

sesiones de Bolsa hoy, pues sigue con todo interés las cuestiones bursátiles á las que en estos días está principalmente dedicado.

Los periodistas, á su vez, le preguntaron si había nuevos nombramientos en el ministerio, y el ministro contestó:

«En efecto, hay algunos cargos que serán cubiertos de nuevo; pero esto está pendiente de ponencia que se ha nombrado y, por lo tanto, por ahora nada puedo decirles. Únicamente que, desde luego, habrá que hacerlo antes del día 31, ya que después comienza el período electoral.»

«Entonces—dijo un periodista—no hay aplazamiento del decreto de disolución y convocatoria de elecciones.»

El señor Chapaprieta, tras de un pequeño silencio, dijo:

«No creo que haya aplazamiento.»

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA HABLA DE LAS OBRAS QUE SE REALIZAN EN EL TEATRO DE LA OPERA

Madrid 27.—El ministro de Instrucción Pública recibió á mediadía á los periodistas, á quienes habló de su impresión personal sobre la visita que había realizado á las obras del teatro de la Opera.

«A mi juicio—manifestó el señor Becerra—, se han realizado dichas obras con toda perfección, y después de recorrer detenidamente todas las dependencias de los distintos pisos del edificio, puedo afirmar á ustedes que ninguna de ellas ofrece el menor peligro.»

«Pero esas obras—preguntó un periodista—¿han de continuar?»

«A eso yo no puedo contestarles, pues depende de lo que en el próximo Consejo de ministros se acuerde, después de exponer yo á mis compañeros de Gabinete la impresión que he sacado. Desde luego, puedo decirles, como particular, que sería una lástima no continuasen dichas obras, sobre todo teniendo en cuenta que sería de difícil aplicación para otro objeto la enorme suma invertida en lo ya construido. Como opinión personalísima, he de desear se hicieran por contrata por un presupuesto mínimo, para que en brevísimo tiempo quedase en condiciones de poder ser explotado el teatro de la Opera. Pero, en fin, ya veremos lo que se acuerda en el Consejo del lunes.»

Por último, el señor Becerra manifestó que esta tarde visitará el edificio en construcción del Colegio nacional de sordomudos, y en días sucesivos visitará igualmente el Colegio de ciegos y otros centros pertenecientes al ministerio de Instrucción Pública.

La Nochebuena en Belén

Jerusalén.—Las tradicionales ceremonias de Navidad en Belén se han desarrollado en una atmósfera casi veraniega. Muchas personalidades de todo el mundo han llegado para asistir á los servicios religiosos. Sabido es que fuera de las murallas de la población se han levantado algunos buenos hoteles, que ocupan extranjeros generalmente.

Se ha notado la ausencia del alto comisario de Palestina, que ha marchado á Akaba, y la del cónsul de Italia. El primero va á conferenciar con Peek bajá, comandante de las fuerzas fronterizas, y con el comandante Glibb, jefe británico, con respecto á la fortificación de Akaba. Estas negociaciones son consecuencia de una conferencia recientemente celebrada en Jerusalén con los jefes del Ejército británico de esta región, á la que asistía el agregado militar francés.

En el Ateneo se reciben á todas horas los donativos para los Reyes Magos. ¡NO LO OLVIDEIS!—Teatún, 11.

El Liberal

Los números de nuestros teléfonos son:

Administración . . . 26367

Redacción 25348

Información telefónica general

Los etíopes han cortado la carretera italiana entre Makallé y Tembien, destruyendo varias posiciones y apoderándose de ametralladoras.- Se confirma la inminencia de una gran batalla.

Fusilamiento de doce espías abisinios

Roma 27.—Fuerzas de Policía italiana detuvieron entre las fuerzas destacadas en el África Oriental, a doce espías abisinios, infiltrados entre las tropas etíopes, que suministraban informes de la situación de los mandos italianos al Gobierno. Inmediatamente fueron fusilados por la espalda. Otros nueve cómplices de los anteriores, han sido condenados a graves penas.

Prófugos italianos

Viena 27.—Según indica la agencia de noticias pangermánica, 1.653 jóvenes de sangre alemana, pero de nacionalidad italiana, han buscado refugio en Austria, Alemania y Suiza, por no ir a Etiopía. Dicha agencia informe que si bien estos hombres están en seguridad, puesto que han pasado la frontera italiana, sus familiares son objeto de toda clase de persecuciones en Italia, y se intenta obligarlas a ejercer una presión cerca de los fugitivos para que éstos vuelvan a su patria.

Prácticamente, estos jóvenes son del norte de Italia.

Las cifras facilitadas están basadas en investigaciones realizadas por los Gobiernos alemán y austriaco, pues ninguna estadística se puede conseguir de fuente italiana. La agencia dice que las autoridades italianas consideran esta emigración en masa como de mal efecto sobre la posición italiana; de ahí que procuren, mediante represalias sobre las familias, impedir este movimiento. Estas represalias consisten en algunos casos en detenciones y en otros casos en multas o confiscaciones de bienes.

Fuerzas etíopes capturan varias posiciones italianas que guardaban la carretera de Makallé a Tembien

Addis Abeba 27.—Los etíopes cortaron ayer la carretera Este que conduce de Makallé a Tembien, capturando varias posiciones que guardaban la carretera y once ametralladoras.

El avance del ras Desta.—Se cree inminente un gran combate

Londres 27.—Según comunica el corresponsal del «Exchange Telegraph», destacado con las tropas italianas, el ras Desta avanza con unos 50.000 hombres hacia las líneas italianas del Noroeste de Dolo, donde un combate parece ser inminente. Se dice que las tropas de vanguardia del ras Desta se encuentran a unos 40 kilómetros de las líneas italianas, en el sector Suroeste del frente de Somalia. Los aviadores italianos declaran que el ras Desta cuenta con 50 camiones automóviles cargados con ametralladoras y baterías ligeras de campaña. Los italianos anuncian que han bombardeado una de las columnas de estas tropas en el campamento donde se habían parado, prendiendo fuego a las tiendas y causando la huida de los etíopes.

Un acuerdo del Gobierno yugoslavo

Londres 27.—Se tiene entendido que el Gobierno yugoslavo ha acordado ayudar a Gran Bretaña en el caso de que la flota de dicho país sea atacada por Italia en el Mediterráneo en el momento en que se vaya extendiendo la aplicación de las sanciones, según informa el corresponsal del «Exchange Telegraph» en Praga.

Parte oficial italiano

Roma 27.—El mariscal Badoglio telegrafía: «Ayer por la tarde uno de nuestros destacamentos recientemente formados en el sector del Tacazé rechazó a un grupo de guerreros abisinios cerca del paso de Afgaga. Del lado adversario las pérdidas son graves. Por nuestro lado, seis nacionales y tres etíopes muertos, cuatro oficiales, nueve nacionales y treinta y siete etíopes heridos. La Aviación sigue muy activa en todos los frentes.»

Las autoridades militares británicas deciden evacuar el puesto de Sollum

Londres 27.—Las autoridades militares británicas y egipcias han decidido evacuar el puesto de Sollum, en la frontera de Libia.

El «News Chronicle», al dar esta noticia, añade que dicha evacuación ha sido provocada probablemente por el deseo de evitar incidentes de frontera con las tropas italianas y también porque Sollum es difícilmente defendible contra un ataque procedente de Libia.

La guarnición de Sollum será agredida a Marsam Atruh.

Lo que dice el corresponsal italiano en Djibuti

Roma 27.—El enviado especial en Djibuti de diferentes periódicos italianos, en su correspondencia de hoy dice que algunas misiones de la Cruz Roja extranjera han pasado recientemente por Djibuti con destino a Etiopía, no estando compuestas exclusivamente de médicos y enfermeros.

Entre éstas se puede contar una misión sueca, constituida por seis hombres y dos mujeres, y un avión

con dos oficiales de Artillería, un piloto y un mecánico.

El corresponsal dice también que setenta pasajeros ingleses han llegado a Berberá hace algunos días, procedentes de Aden, y que proseguirán viaje a Etiopía. Son en realidad los oficiales y suboficiales ofrecidos por el coronel Vifford, jefe del «Intelligence service» en el imperio del Negus, al general turco Weib Pachá, que, como se sabe, está al servicio del Negus para instruir a los abisinios en el empleo de los carros de

asalto y ametralladoras suministradas por Inglaterra.

En Addis Abeba no creen que el ras Ayaleu haya invadido Eritrea

Addis Abeba 27.—Las autoridades gubernamentales han indicado que no tenían conocimiento de la noticia, según la cual las fuerzas del ras Ayaleu habrían invadido a Eritrea y capturado la ciudad de Adi Quala, y han manifestado que creen que se trata de una falsa noticia.

DESCUBRIMIENTO DE UN DOCTOR AMERICANO

Nueva York 27. El doctor Oswald Swinney Lewley, miembro del personal del Hospital de Nueva York, en el departamento de Urología, ha declarado que mediante una nueva y delicada operación, que describe sencillamente como un estiramiento de músculos, ha logrado devolver la virilidad a nueve hombres impotentes, de catorce que operó con este fin. La operación ha sido practicada sobre hombres de 22 a 66 años con resultados satisfactorios.

E DECLARA LA LEY MARCIAL EN TODA LA REGION DEL CURSO INFERIOR DEL RIO YANGTZE

Shanghai 27.—Virtualmente se ha declarado la ley marcial en toda la región del curso inferior del río Yangtze, pues el generalísimo Chang Kai-Shek está esforzándose en suprimir los disturbios causados por los tudiantes y los nacionalistas, que están determinados a impedir al Gobierno de Nankin ceda ante el Japón.

La ley marcial estaba ya en vigor en Shanghai, Hankow y Nankin, y los gobernadores militares de estas ciudades tenían órdenes de reprimir por la fuerza todas las manifestaciones antigubernamentales y antijaponesas.

Algunos chinos creen que el Gobierno de Nankin, reorganizado este mes solamente, tomará medidas severas contra algunos líderes de conocida opinión antijaponesa.

SEIS MUERTOS EN UN CHOQUE DE AUTOMOVIL CON EL EXPRESO DE BALTIMORE

Salem (Illiois) 27.—Seis personas, de las cinco que formaban parte de la misma familia, han resultado muertas en un choque entre el automóvil en que iban, con el expreso de Baltimore.

EN SANTIAGO DE CHILE SE HARÁ UN «BOMBARDEO» CON SACOS DE HARINA

Santiago de Chile 27.—Se ha anunciado que en el curso de la semana próxima las plazas públicas y las calles serán «bombardeadas» con sacos de harina por cincuenta aviones militares, con el fin de demostrar la debilidad de la ciudad con un ataque aéreo.

EL INFORME DEL GENERAL GOERING SOBRE EL ACUERDO NAVAL ANGLO-ALEMAN

Berlín 27.—El general Hermann Wilhelm Goering ha revelado al mundo, en el primer informe público del ministerio del Aire, las cláusulas del acuerdo naval anglo-alemán firmado en Junio último. El informe, que lleva como título «Manual de la fuerza aérea alemana», indica que Gran Bretaña ha aprobado los hidroaviones nazis con torpedos, los aviones de bombardeo provistos de ametralladoras, los grandes portaviones y los buques de guerra provistos de hidroaviones y catapultas para los mismos, para producir nubes de humo.

El informe hace resaltar el valor defensivo de los aviones, aún cuando por portaviones, que serán construidos para 47.000 toneladas, de acuerdo con el convenio anglo-alemán, se consideran en general como arma ofensiva. Algunos artículos del informe manifiestan que la Marina alemana tiene por fin principal la defensa de las costas y, por consiguiente, necesita ser ayudada por una potente defensa aérea.

SOCIEDAD

En breve se celebrará la boda de la encantadora seácrita Carmen Díaz Iraola, hija de don Joaquín Díaz Hidalgo, con el distinguido joven don Alfonso Palomino Blázquez.

Se encuentra mejorado don Pedro Parias González.

Ha dado a luz un niño, la esposa del abogado del Estado don José Alvarez del Manzano.

En Madrid, por don Lorenzo Fresneda, y para su hijo don Cayo, ha sido pedida la mano de la señorita de Barrera, hija del general don Emilio Barrera.

Desde Madrid se ha trasladado a Córdoba el ex ministro de la Gobernación don Eloy Vaquero.

Los efectos del temporal en España

NUEVOS DETALLES DE LOS DAÑOS CAUSADOS EN ARENAS DE SAN PEDRO

Arenas de San Pedro 27.—Desde Avila salí en las primeras horas de la mañana con dirección a San Esteban del Valle, para buscar a nuestro fotógrafo, que tuvo que refugiarse en una choza de pastores, donde ha pasado la noche corriendo serios peligros. El derrumbamiento de un puente, la noche cerrada y el terrible temporal de aguas, impidieron a nuestro fotógrafo llegar al pueblo para hacer la información gráfica. Para llegar hasta el sitio en que se hallaba refugiado tuvimos que ser auxiliados por dos conductores y un corneta de la Guardia civil, que esperaban con las camionetas a las fuerzas que habían ido a dicho pueblo hace unos días.

En cuanto nos reunimos con el fotógrafo, nos trasladamos, a pie, al pueblo de Molbeltrán y nos entrevistamos con un grupo de vecinos que habían acudido a recoger los cadáveres de Matilde, Isabel y Felicidad Sánchez Díaz, que, como dijimos ayer, fueron arrastradas por la corriente a unos diez kilómetros del lugar de la catástrofe. El cadáver de Matilde aparece con terribles magullamientos, tiene una pierna atravesada por una gruesa rama de un árbol. Felicidad, su hija, quedó colgada de un árbol, una de cuyas ramas la atravesó un brazo y por él quedó prendida. Los vecinos no pueden ocultar la emoción que les ha producido la terrible catástrofe. Dicen que ha fallecido también otro de los heridos y que creen que cerca del pueblo de Ramacastañas ha sido encontrado otro cadáver.

Los desaparecidos son cuatro y los heridos son cinco. Se nos dice también que dos molinos aceiteros, enclavados en las afueras del pueblo, fueron destruidos y que la corriente arrastró la maquinaria a varios kilómetros. Al pueblo afluían tres carreteras, no obstante lo cual, el pueblo ha quedado incomunicado, pues la corriente ha arrastrado cinco puentes. Las aguas han destruido por completo los olivares, dejando soterrada la fuente del pueblo.

Una de las muchachas desaparecidas se iba a casar dentro de unos días. Todos los desaparecidos son familia, madre é hijos, y el padre de éstos está en la Cárcel detenido por un pequeño contrabando de tabaco. El alcalde del pueblo ha marchado a Avila para gestionar la libertad provisional de dicho individuo, con el fin de que pueda asistir al entierro de sus familiares.

El coche que utilizamos para hacer la información se ha visto en dos momentos en gran peligro a causa de la niebla y de los torrentes de agua que cruzan las carreteras por algunos sitios.

En muchas calles del pueblo de Arenas de San Pedro está levantado el pavimento por la fuerza de las aguas y se han hecho hoyos de gran profundidad.

Sigue lloviendo torrencialmente. El servicio de teléfonos se sigue prestando, pero con grandes trabajos, pues las aguas han estropeado las líneas, en las que hay averías. En esta central ha entrado el agua en las salas de aparatos y en las de público.

En una fábrica de resinas las aguas han producido cuantiosos daños. Después de derribar unos tabiques han arrastrado 300 cubas de resina de 440 kilos de peso cada una.

EN CANDELEDA

En Candeleda los destrozos son enormes. Han quedado completamente destruidos todos los sembrados de viñedo y tabaco. Las aguas han arrastrado tres puentes y han destruido en parte tres casas. El alcalde ha dirigido un escrito al Gobierno pidiendo auxilios.

EN GUISSANDO

En Guisando han quedado también destruidos varios olivares y han sufrido importantes daños varias casas, entre otras la del cura párroco.

Estamos intentando continuar el viaje para llegar hasta el sitio donde ayer un taxi de Madrid ocupado por el alcalde de Villanueva de Vera, su esposa, dos hijos, el chófer y un viajante de comercio cayó al río, pereciendo ahogados todos sus ocupantes.

Poco antes de llegar a Oropesa la carretera se halla cortada por varias partes, lo que hace imposible llegar a dicho punto. Cuando ya estábamos en camino, nos hemos visto precisados a volver a Arenas de San Pedro. Hemos podido averiguar que en el lugar en que cayó el coche están trabajando para sacarle del cauce del río unos 400 obreros, que hasta ahora no han podido conseguir su propósito, y se supone que se tardará algunos días en sacar el coche del sitio en que cayó.

Intentaremos seguir la información por toda esta comarca que ha sido castigadísima y lo sigue siendo por los actuales temporales de agua.

LOS DAÑOS HABIDOS EN BADAJOZ

Badajoz 27.—Durante las últimas veinticuatro horas ha descendido un metro el Guadiana. Las autoridades se han reunido para estudiar la difícil situación que el temporal ha creado a multitud de familias humildes. Más de doscientas han quedado sin albergue y se ha acordado que se recojan provisionalmente en un cuartel desahabitado que hay en la población. Las autoridades han encabezado con dos mil pesetas una suscripción para remediar el desamparo de los hogares modestos.

El número de viviendas arrastradas por la corriente en las barridas de Jamaco y Morera es de cuarenta y tantas, habiendo desaparecido también numerosas cabezas de ganado.

Se ha pensado en organizar fiestas benéficas, como uno de los medios de allegar recursos con que compensar, en lo posible, la ruina de tantas familias humildes, que han quedado sin casa y sin ajuar.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA PROMULGACION DE LA NUEVA LEY ELECTORAL GRIEGA

Atenas 27.—De fuente oficial se anuncia que la promulgación de la nueva ley electoral se efectuará dentro de esta misma semana una vez hayan declarado su conformidad, como se espera, los jefes de los partidos políticos, a los cuales ha sido comunicada. Los jueces de Salónica y ciudades griegas, de religión musulmana, no formarán como hasta ahora grupos especiales de electores, sino que ejercerán el derecho de sufragio en las circunscripciones donde tengan fijado su domicilio. La votación será por listas; pero los electores tendrán derecho a señalar dentro de cada lista con una cruz los candidatos de su preferencia.

NUEVOS DETALLES DE LA CATASTROFE FERROVIARIA EN ALEMANIA

Berlín 27.—La terrible catástrofe ferroviaria ocurrida la víspera de Navidad a las siete de la noche en la estación de Grossheringen, en Turingia, ha causado hasta el momento de telegrafiar treinta y tres muertos, diez heridos graves, siete menos graves y diez leves. Que han sido atendidos en los Hospita-

les. Además gran número de heridos leves fueron atendidos en sus domicilios.

LAS CAUSAS DE UN ACCIDENTE FERROVIARIO

Berlín 27.—La causa de la catástrofe ferroviaria ocurrida en la estación de Grossheringen parece residir en no haber percibido el conductor del tren expreso la señal bloqueando la línea para dejar paso al tren de tráfico local que con motivo de la festividad del día y lo relativamente avanzado de la hora, sólo transportaba un número de viajeros reducido. Siete vagones del tren local quedaron completamente destruidos.

STANLEY BALDWIN CONDENA AL PARTIDO LABORISTA POR SU POLITICA EXTERIOR BELICA

Londres 27.—El primer ministro, sir Stanley Baldwin, en su primera declaración pública, después del nombramiento de Mr. Eden, como ministro de Relaciones Exteriores, ha condenado al partido laborista por su política exterior belicosa y lo acusó de tener una dirección confusa.

INFORMACIONES VARIAS

EDICION DE LA MANANA

"El Liberal" en Huelva

NOTAS DEL DIA

ALGO DE POLITICA.—EL PLEITO DE LAS DERECHAS.—SIGUE EL REVUELO.—REUNION DE LOS RADICALES.

El gobernador interino, señor Valdés Sastre, al recibir esta tarde a los periodistas, les dijo que no tenía noticias de interés.

El señor Valdés no sabía la fecha, fija de la llegada del nuevo gobernador.

El jefe de Acción Popular, don Francisco Pérez de Guzmán, y el ex diputado a Cortes don José Tejero, publican cartas en la Prensa local, comentando las declaraciones del señor Burgos y Mazo; el primero, fijando la actitud, ya conocida, de su partido en lo que se refiere a la coalición de las derechas.

Las representaciones de J. A. P. y de Falange Española, también han publicado cartas, contestando al jefe de los agrarios, y dirigiéndoles ataques por su historia política antigua.

El revuelo en el campo derechista ha aumentado en estos días.

El panorama político no deja de ser interesante.

En las oficinas del partido se reunió la Junta municipal del partido radical.

Por aclamación, se acordó dirigir un expresivo telegrama de adhesión al jefe, don Alejandro Lerroux.

Que conste en acta la satisfacción de la Junta por las actuaciones de los ex gobernadores de Va-

lencia y Jaén, señores Terreros y Vázquez Limón.

Y dirigir un afectuoso saludo al ex gobernador de Huelva, don Jerónimo Feraud.

El partido radical no ha tomado acuerdo oficial acerca del número de candidatos que ha de presentar en las próximas elecciones, ni ha concertado con ninguna otra organización el puesto o los puestos que han de llevar a los comicios los respectivos partidos que forman la proyectada coalición electoral.

Hoy ha llegado de Madrid el diputado a Cortes don Dionisio Cano López.

Regresó de Madrid, acompañado de su hijo don Antonio, el secretario especial de la Alcaldía, don Cecilio Romero Pérez.

—Esta noche se celebra en el Gran Teatro, la velada a beneficio de la Asociación de Caridad.

Por el cuadro artístico de «Amigos del Arte», se pondrá en escena la comedia «Morena y clara».

Como final de fiesta habrá caente flemenco a cargo de Francisco Maestre «Fregenal II» y Paco Isidro, acompañados a la guitarra por Rafael Rofa.

—Estuvieron en esta nuestros queridos amigos de La Palma don Góngalo Carmona y don José González.

Pepe de la Rábida.

NOTAS POLITICAS

PARTIDO UNION REPUBLICANA

El comité ejecutivo local de la agrupación municipal de Sevilla del partido Unión Republicana celebrará asamblea general ordinaria el 26 de Enero, a las nueve y media de la mañana, en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Orden del día:
Apertura de la asamblea y nombramiento de la Mesa de discusión; lectura del acta anterior; memoria del comité ejecutivo local; memoria de tesorería; informe de los delegados a los Congresos nacional y provincial; gestión de la minoría municipal; ponencia sobre acción electoral; reforma del reglamento de la agrupación; ponencia sobre publicación de un semanario; proposiciones, ruegos y preguntas y elección del comité ejecutivo local.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

El comité local nos envía la siguiente nota:

«Bajo la presidencia del vocal primero, don Francisco Escrivá, se ha constituido el comité local de Sevilla del partido radical, habiendo acordado lo siguiente:

Primero. En vista de que han causado baja en el partido los miembros de este comité don Antonio Huertas Checa, don Francisco Fernández Palomino, don Andrés Fernández Mensaque, don José Polo de Lara y don Antonio Jiménez Pérez, designar para que formen parte de dicho organismo, con carácter de interinos, a los correligionarios don Francisco Tapia Guerra, don Enrique Ferrer Solá, don Remigio Rubio Tirado, don Eulalio Ruiz Rodríguez y don Adolfo Rivera.

Segundo. Haber visto con satisfacción que los concejales de la minoría radical don Rafael Ochoa Vila, don Francisco Tapia Guerra, don José María Piñar y Pickman, don Joaquín Herrera Maguilla y don Francisco Escrivá han permanecido fieles al ideario y disciplina del partido, no obstante las coacciones de que han pretendido hacerles objeto con sus acuerdos y resoluciones ciertos elementos, que olvidándose de los más elementales principios de lealtad política, y de que debían al partido los cargos que obtuvieron, pretendían iniciar en éste una disidencia.

Tercero. Para desmentir rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos de Madrid, que, mal informados, atribuyen a esta organización radical propósitos desleales, hacer constar públicamente que el partido radical de Sevilla

continúa acatando hoy, con más entusiasmo que ayer, la jefatura nacional de don Alejandro Lerroux.

Cuarto. Hacer en tiempo oportuno una intensa campaña que ponga de relieve las maniobras llevadas a cabo contra el partido radical y los objetivos inconfesables que han perseguido sus inspiradores, a fin de que la opinión pública juzgue a todos y una vez más se reconozcan los sacrificios realizados por el señor Lerroux para salvar a España y a la República; y

Quinto. Dirigir sendos telegramas al jefe nacional del partido y al presidente de Junta reorganizadora del mismo, don Alejandro Lerroux y don Santiago Alba, respectivamente, significándoles la adhesión de esta organización, que, lejos de haber sufrido quebrantos por la baja de algunos de sus miembros, se ha visto fortalecida por una mayor comunidad espiritual entre sus afiliados.»

DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

¿Una división a la frontera de Egipto con Libia?

Londres 27.—El diario «Daily Express» cree saber que 18.000 hombres pertenecientes a la famosa división motorizada del Trento han recibido la orden de estar preparados a fin de embarcar de un momento a otro para la frontera de Egipto con Libia.

El mismo periódico afirma que ya durante la semana pasada un transporte italiano salió del puerto de Livorno.

Contrariamente a las declaraciones oficiales, estas tropas no iban para la Somalia italiana, sino a Trípoli.

El debate sobre política exterior en la Cámara francesa

París 27.—Ha comenzado esta tarde en la Cámara el debate sobre política exterior.

El debate ha comenzado con una declaración del señor Laval, en la que éste, después de hacer un breve resumen de los últimos acontecimientos, ha dicho:

«La única cuestión que se plantea es la de saber si he servido bien al interés de mi país y si he faltado a los compromisos que Francia contrae para con la Sociedad de Naciones, así como si he comprometido nuestra seguridad para el porvenir.

En ningún momento, ni en París, ni en Ginebra, falté a mis compromisos.»

Recuerda a continuación el párrafo 16 del pacto, en virtud del cual el Gobierno francés no vaciló en prometer al Gobierno inglés su apoyo si Inglaterra fuese atacada.

He echado sobre mí graves responsabilidades. Me esforcé en aclarar la atmósfera entre Italia e Inglaterra e hice cuanto pude para que prevaleciesen soluciones pacíficas.

Las proposiciones de París han muerto; pero el camino de la conciliación sigue abierto.

Los Comités de Ginebra prosiguen sus trabajos. Es verdad que el respeto a la ley internacional se impone; pero esta ley ha sido prevista para evitar la guerra o limitar sus efectos. (Aplausos.)

El reproche más serio es que Francia debe para su seguridad contar con la S. de N. Esta debe ser universal, y aunque Alemania y el Japón se han retirado de ella, esto no es razón para desconocer su principio de universalidad.

Incluso la S. de N. no ha dejado de reconocer que sus posibilidades son limitadas, y que la aplicación del artículo 16 es aleatoria.

De lo que se trata hoy es de evitar a Europa una agravación de una crisis peligrosa, sin herir los principios de la Sociedad de Naciones.

Nadie puede negar que la colaboración franco-británica es una garantía esencial de la seguridad de Europa. Yo no he hecho nada para que esta colaboración se debilite. El primer intento de coalición no ha tenido éxito. Proseguiré, ocurra lo que ocurra, en la acción ferviente en favor de la paz. (Aplausos de la derecha y del centro.)

Para LIMPIEZA y TEÑIDO de prendas TINTORERIA ADEMAPI Y MARGALL, 3 (antes Cerrajería)

Por el mundo del cine

LOS «CRITICOS» DE JEANETTE MACDONALD

«El público tarareaba al salir del teatro».

En esta simple frase, que nada significa para el amable lector, resume Jeanette Macdonald su meteórica ascensión en la escena y la pantalla.

«He sido muy afortunada», comentaba hace pocos días la exquisita y rubia cantatriz. «Durante mi carrera artística me ha tocado en suerte cantar infinidad de melodías brillantísimas que pronto se hicieron populares.»

Cuando alguna actriz desempeña un rol sin partes de canto, espera ansiosamente la mañana siguiente del estreno para ver qué dicen de ella los críticos.

Mi norma es diferente. Por supuesto, tengo siempre muchísimo interés en saber lo que opinan los críticos de mi actuación. Sin embargo, lo que me encanta es oír tararear una de mis canciones al chico que maneja el ascensor del hotel o al conductor del taxi en que voy de un sitio a otro.

Si la gente tararea algunas de mis canciones al día siguiente del estreno, estoy segura del éxito. En caso contrario, a probar la suerte de nuevo. A mi juicio, ésta es la mejor prueba del triunfo o del fracaso de una producción musical.»

Ciertamente que Jeanette Macdonald puede vanagloriarse de haber cantado durante su carrera cinematográfica muchas canciones que gozan de gran popularidad.

Mientras Jeanette hablaba así, había en el escenario un compositor notable, Herbert Stohart, viejo amigo y colaborador de Franz Lehár. Stohart, hasta entonces silencioso, rindió tributo de admiración a la cantatriz con estas palabras:

«Los cantantes se dividen en dos grupos, ambos numerosos: los que poseen hermosa voz y carecen de personalidad y los que tienen gran atractivo personal con voz mediocre. Pocas veces están combinadas las dos cualidades, como sucede con Jeanette Macdonald entre las mujeres, y Nelson Eddy entre los hombres.»

Hay cantantes magníficos que nunca llegarían a obtener en la pantalla tanto éxito como en la ópera o los conciertos, donde no existen «close-ups». En un arte tan esencialmente pictórico como el cine, les extraño que se destaquen miss Macdonald y Eddy, que tienen personalidad y buena voz?»

Jeanette sonríe, y dice refiriéndose a Stohart:

«Muy agradecida por el elogio; pero, ¿creen ustedes que contaría para algo la personalidad que él me atribuye si de pronto diera una nota falsa? No... nada cuenta en la música, excepto el veredicto del público al tararear las canciones.»

Demetrio León.

Comisión Especial Gestora de la Bolsa Municipal de Trabajo ANUNCIO

Autorizada esta Comisión para llevar a cabo las obras de construcción de aceras de las calles Pelay Correa, Vesubio, Rodrigo de Triana, plaza de Sacra Familia, Rubios, San Luis (desde Santa Marina al arco de la Macarena) y plaza del Puma, cuyo presupuesto de contrata asciende a TREINTA MIL QUINIENTAS DIEZ pesetas, SESENTA Y CINCO céntimos, y acordado en sesión del día 11 de Octubre último sacarla a concurso, se hace público, para general conocimiento, que hasta el día 16 del próximo mes de Enero, durante las horas y días hábiles de oficinas, se admiten en la secretaría de esta Comisión, calle Montes Sierra, 14, las proposiciones de los que deseen optar a su adjudicación, acompañada del resguardo acreditativo de la constitución de la fianza provisional del cinco por ciento del importe de este presupuesto, en la Caja municipal de este excelentísimo Ayuntamiento.

Los pliegos de condiciones y presupuesto estarán expuesto en dicha secretaría, para que puedan ser examinados por quien lo solicite.

Sevilla 27 de Diciembre de 1935.

Frontón Betis

Quinielas del día 27 de Diciembre.

- 1.ª tarde, 5-3, a 55 pesetas.
- 2.ª tarde, 2-3, a 52 pesetas.
- 3.ª tarde, 5-3, a 58 pesetas.
- 4.ª tarde, 2-3, a 103 pesetas.
- 5.ª tarde, 2-4, a 48 pesetas.
- 6.ª tarde, 1-3, a 33 pesetas.
- 1.ª noche, 5-2, a 44 pesetas.
- 2.ª noche, 4-1, a 26 pesetas.
- 3.ª noche, 4-3, a 53 pesetas.
- 4.ª noche, 4-3, a 59 pesetas.

Cierre del puerto

A causa de la enorme crecida que por el temporal reinante ha experimentado el Guadalquivir, se ha cerrado el puerto a la navegación.

De persistir el temporal hay la amenaza de un desbordamiento.

En San Juan de Aznalfarache, Gelves y Coria, se teme que la salida del río no se deje esperar mucho.

Los conflictos obreros

Una Comisión de obreros aceiteros de Montellano visitó ayer tarde a última hora al gobernador, señor Carreras Pons, hablandole del pleito que por asuntos de jornales tienen pendiente con los patronos de la localidad.

A requerimientos del gobernador concretaron por escrito sus reclamaciones, y leídas con detenimiento por el señor Carreras Pons, éste las halló de justicia, dirigiéndose al alcalde de la expresada localidad, comunicándole las instrucciones pertinentes, para que en una reunión conjunta de obreros y patronos, vea el medio de llegar a la rápida resolución del conflicto.

—Los operarios de la Cartuja también han llegado con sus quejas al gobernador.

Este, después de estudiar el escrito que le han presentado, convocará hoy al gerente y al patrono de la citada fábrica, para buscar una solución justa al pleito en cuestión.

NOTICIAS

Para pasar las vacaciones de Navidad, ha llegado de Alicante el ingeniero de aquella Compañía de alumbrado público, don Pedro Sanz.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora doña Carmen González, esposa de nuestro querido amigo don Emilio Rodríguez Alvarez.

Nuestra enhorabuena.

Cobranza de la Patente Nacional

La Tesorería de Hacienda de la provincia de Sevilla nos manda la nota siguiente:

«El día 1.º de Enero próximo dará comienzo en esta capital y pueblos de esta provincia la cobranza voluntaria de la Patente nacional para aquellos contribuyentes comprendidos en la matrícula de esta capital y su provincia, así como los adicionales a la misma por dicho semestre y que lo fueron por alta en el anterior semestre, cuya cobranza voluntaria terminará el día 15 del citado mes de Enero, advirtiéndose a los contribuyentes que la cobranza de la Patente no se intentará a domicilio, debiendo los referidos contribuyentes recogerla y realizar su pago en las oficinas recaudadoras de su demarcación, con la advertencia de que transcurrido el 15 de Enero sin satisfacer la expresada Patente, incurrirán los morosos en el recargo del veinte por ciento, que quedará reducido al diez por ciento si se realiza el pago dentro de los diez últimos días del citado mes de Enero.»

EL DIA 2 DE ENERO COMIENZAN LAS

Grandes Rebajas

DE PASCUA Y ENTRADA DE AÑO

EN ALMACENES

Ciudad de Sevilla

SUCESOS

Raterías

El guarda nocturno de la calle Albarreda, Enrique Moya Isidoro, advirtió de madrugada la presencia de unos sospechosos.

Avistó a la pareja de guardia en el Gobierno civil y ésta acudió presurosa, incautándose de cuatro sacos repletos de nueces, naranjas, peras, manzanas, plátanos y uvas y una palanqueta, abandonados en su fuga por los desconocidos rateros, que no tuvieron a bien el volver por la mercancía.

Una denuncia

Las operarias de la Cartuja, María Bretaña, Rosario Garzón, Carmen Lara, Dolores Hidalgo, Rosa Morán y Carmen Carretero, para asegurarse las Pascuas, han venido entregando durante 48 semanas, una peseta con cuarenta y cinco céntimos semanales a Juan Manuel Rodríguez, de Castilleja de la Cuesta, el cual habíales prometido entregar a cada una el 20 del corriente, el total importe de sus cuotas.

Llegada la fecha, les ha dado por toda respuesta, la de que no tiene dinero y que pueden «tirar» por donde quieran. Y las perjudicadas han tirado para la Comisaría, donde han denunciado el hecho, cuyo asunto tiene ya en su poder el Juzgado de guardia.

La Asociación Sevillana de Caridad socorre diariamente tres mil necesitados.

CASA DEL ALUMINIO

LINEROS, 10. — SEVILLA.

La más surtida en artículos para cocina. Precios especiales en baterías porcelana y aluminio.

PROPAGANDA DE DICIEMBRE

- 6 vasos cristal, vino 0,95
- 4 vasos cristal, agua 0,95
- Juego cubo y jarro 5,50
- Juego portiers, dorado 4,50
- Juego portiers, niquelado 6,00
- Platos Cartuja, docena 6,50
- Lote 5 piezas de 0,95 4,50
- 6 cucharillas café, alpaca 2,50
- 3 cubiertos plateados 5,00

Muchos artículos propios para cocina y comedor, baratísimos.

Publicidad general

SOCIETARIAS

La Agrupación socialista de Nerva, en nombre de tres mil obreros de aquella cuenca minera, ha dirigido un telegrama al jefe del Gobierno en solicitud de indulto para Jerónimo Misa.

El Sindicato de transportes ha enviado un escrito al gobernador civil, en el que se protesta de lo que viene ocurriendo con los trabajadores del Barranco, á los cuales, por la sustitución del contrato de trabajo colectivo por otro individual, se les ha causado un importante quebranto económico, de los castigos injustos que se imponen y de la pretensión de dejar solamente fijos á veinticinco, quedando diecisiete en calidad de suplentes, cuando, á juicio del Sindicato, con lo que abonan los remites se puede dar ocupación á cincuenta obreros, con un jornal medio de trece pesetas.

El Sindicato de dependientes de bebidas y similares protesta de la actitud de la Empresa La Cartuja con sus obreros, y de la pasividad de las autoridades de la localidad ante el conflicto existente.

La Asociación autónoma de obreros municipales celebrará Asamblea general extraordinaria el lunes 30, á las seis de la tarde, en el domicilio social, á la que quedan invitadas todas las organizaciones obreras de Sevilla. El Manifiesto va firmado por la U. G. T., U. L. de S., Comité de Enlace de Sindicatos autónomos y esta Asociación. La C. N. T. no ha firmado; pero ha ofrecido su adhesión.

En la Asamblea se planteará la constitución de la Bolsa de parados, al mismo tiempo que unas conclusiones de protestas sobre el presupuesto municipal.

Juventud comunista

El día 25 se celebró en el local de Unión republicana una conferencia á cargo del secretario general de la Juventud comunista de Sevilla, Eladio García, que disertó sobre las decisiones del Congreso de la Internacional Juvenil Comunista.

Para los días 29 y 31 se celebrarán dos mítines contra la guerra y el fascismo y sobre las decisiones del Congreso de la Internacional Juvenil Comunista en Guillema y Azalcollar.

El día 29 hablarán en Guillema: Rafael García López, por el C. P. de la J. C.; Arturo Cabo, por el C. C. de la J. C.; y José Romero, por el C. P. del P. O. El día 31, en Azalcollar: Eladio García, por el C. P. de la J. C.; Arturo Cabo, por el C. C. de la J. C.; y Manuel Delgado, por el C. P. del P. C.

El día 28, en el local del Centro obrero de Mairena de Alcor, se celebró la anunciada conferencia sobre las tareas y decisiones del VI Congreso de la I. J. C., á cargo de Eladio García.

El salón estaba lleno de trabajadores, que aprobaron la disertación del conferenciante sobre tema de tanta actualidad.

Tiene más eficacia el socorro á través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar á aquella entidad.

El fútbol modesto

El pasado domingo, día 22, se celebró en el campo de Miraflores el segundo encuentro para la posesión de la copa disputada entre los equipos Stani F. C. y C. D. Gonzaga, de la Congregación de San Lorenzo.

El partido se decidió á favor de los staniistas, por el elevado «score» de 7 á 0, siendo un completo dominio de los jóvenes del Stani y una desesperada defensa del Gonzaga.

Aunque todos los jugadores del equipo vencedor cumplieron magníficamente, hay que destacar las cualidades rematadoras de su delantero centro, Santo Toribio, el cual marcó cinco de los siete tantos en bonitas intervenciones, siendo conseguidos los otros restantes por el buen jugador Avilar.

Del Gonzaga sólo se pudieron apreciar seis ó siete jugadas sueltas, que murieron en magnificas intervenciones del portero Espinosa y del defensa González.

Como en el primer partido jugado por estos equipos, fué ganado por el Gonzaga por 4 á 2, la copa pasa á poder del Stani, que se alinó de la siguiente forma: Espinosa; González, Vilar; Soriano, Garrido, Hoyos; Jiménez, Giralde, Santo Toribio, López y Díaz.

Indicador económico

INDICADOR ECONOMICO

PRECIO: Diez céntimos por palabra y día Pago anticipado

Con arreglo á la ley del Timbre, que rige desde 1.º de julio de 1932, se aplicará á los anuncios la tarifa siguiente:

- Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio . 0,10 De 5,01 a 100,15 . 10,01 a 500,20 . 50,01 a 1000,30 . 100,01 a 250,05 . 250,01 a 500,075 . 500,01 a 750,100 . 750,01 a 1.000,150

Para anunciar en esta sección, diríjase á esta Administración, García de Vinuesa, 30, Librería Sanz, Sierpes, 90, y á todas las Agencias de publicidad.

COMPRA

Sellos Correos En colecciones y sueltos, Doña María, Coronel, 27. De siete tarde en adelante. Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 7'50 gramo oro fino. Casa de Cambio. O'Donnell, 18.— Teléfono 22137. Pago inmejorablemente muebles, objetos, plata, condecoraciones, ropa caballero, máquinas coser, escribir. Abraham, plaza Pacífico, 3, teléfono 27366.

VENTAS

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos, Ramón Delclós. Méndez Núñez, 19. Dormitorios y comedores modernos. Facilidades pago. Rodríguez Baltanás, 14 Abril, 4. Camas las mejores y más baratas, del fabricante al consumidor. Fuentes, Méndez Pelayo, 10, Sevilla. Casa en G'nes. Razón, Rioja, 9. Ganga liquido infinidad artículos mitad su valor, ausencia. Castellar, 47. Vendo comedor, dormitorio, cornucopias, salón, espejos, radio, varios plaza Pacífico, 3. Se venden tres machacadoras perfecto estado, San Pablo, 10, tercero. Tintes lberia del color que usted desea. Perfumería Siglo Sevillano, Salmerón, 23. Colonia Oriental, 3'50 litro, Madreselva, 4, Rusa, 5, Chandú, 10. Perfumería Siglo Sevillano, Salmerón, 23. Bidones vacíos aceliteros buen estado, 300, 400 y 600 litros. Diríjirse Juan Ramos, taberna Las Tres Estaciones, Camas. Fiat Balilla. Crespo, calle Arenal. Bicicleta paseo seminueva, Gerona, 39. Buick sedan siete plazas, Crespo. Almoneda, enseres completos de fotografía, carpetas, vitrinas, aparatos de luz, resistencia, muebles, etc. Pura 35. Cisco orujo extra, saco 40 kilos 5 pesetas; picón, 3'50, á domicilio. Teléfono 26816. Por ausencia véndese dormitorio, comedor, estrado cordelillo. Plaza Mata, 20. Colchones llenos: cameros á 7 y 10 pesetas; matrimonio, 19 pesetas; sábanas randas á 3. Feria, 41, esquina á Torrejón. Renault sedan, facilidades pago, sin entrada. — Crespo. Whippet, Ford, Dodge, Chevrolet seminuevos. — Crespo. Camión Studebaker cinco toneladas, modelo 1935, 4.500 pesetas. Crespo. Señoras! Gran rebaja sombreros doce pesetas, La Violeta, Salmerón, 11. Hudson moderno sedan, Citroen pequeño, Crespo, Crespo. Camas niquel esmaltadas, mesas escritorio, comedor, gabinete, cómoda, bañetera. Pedro Miguel, 18. Regalos Reyes, más prácticos. Joyería Morales, Francos, 33.

Fajas de caucho y de punto confeccionadas á medida desde 15 pesetas; especiales para vientre abultado, arreglo en todas marcas, Madame Laffitte, Toneleros, 1, principal. Teléfono 27348.

HUESPEDES

Pensión económica Sierpes, 33. Exterior con ó sin, Pérez Galdós, 15. Aire, 18, pensión económica, cuartos, sin pensión. En familia, Matcos Gago, 42. Viuda, uno dos en familia, almuerzos, cenas económicas. Miguel Cid 44 E, principal 2. Estables económicos Hotel Grand-Via. Una ó dos habitaciones amuebladas puerta zaguán, Corona, 9. Dormir, económico, Santas Patronas, 40. Huéspedes en familia económicos Alianza, 2. Habitación amueblada, casa particular, Jimios 32. Fonda «La Montaña», Puente y Pellón, 1. Estables, pupillajes con habitaciones sola, á cinco pesetas.

OFERTAS

Niquelado, cromado, plasteado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440. Consultorio venéreo sifilítico, piel, fimosis, análisis de sangre. Dr. Bernerjo. Trajano, 24. Consulta, dos á cuatro. Económica, seis á ocho. Paulino. — Permanente. Único precio, doce pesetas. Martín Villa, 7. Teléfono 27157. Local, establecimiento, enseres completos taberna y piso. Razón, Tetuán, 32. Establecimiento sólo para señoras, Casa Record. Visitela, que le interesa. Recuérdenos siempre, señora. Casa Record, especializada en todo artículo ortopédico para mujer. Señoras. Casa Record, Hernando Colón, 15, hace importantes regalos. Traspaso establecimiento de bebidas, bar acreditado. Razón, Sandalio Amo. Baños, 5. Arreglo impermeables, limpio cueros, plumas, gahardinas, checos, Teodosio, 103. La Catalana. A cinco pesetas permanente porque nuestros modernos aparatos lo permiten. Feria, 118. Hipotecas al 5'50 en toda la provincia Reyes. Ponzano, 65, Madrid. Cambio furgoneta comercial doce caballos por turismo pequeño. Pago diferencia contado. Razón, Orfila, 1. Establecimientos Novitex. — Servicio productos «Arisettes», aparato 838, Barcelona. Itagan ocho pesetas el ciento direcciones. Corresponsales buenas ganancias. Informes gratis. Escríbid á mano incluyendo sobre franqueado.

PERDIDAS

Reloj oro pulsera con cadena Salón Lumbreras esquina calle Palmas, gratificará á la persona que lo entregue, calle Blanquillo, 14, bajo izquierda, María Ruiz. Sortija señora tres brillantes por ser recuerdo familiar gratificarán entrega Consulado Bélgica, Nervión.

La experiencia demuestra que los

Chocolates y Dulces MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo Depósito en Sevilla: Miguel Cid, 31. Teléfono 25.872.

Dr. CAMILO MURILLO RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. CONSULTA A LAS TRES Báltén, 17. Teléf.º 23.130.

Auto Sevillana, S. A.

Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena á Trujillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno, Sevilla, Azuaga y Granja Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 2 (teléfono 23.619) para las líneas de Trujillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granja, á las ocho de la mañana. Servicio directo á Zafra á las cinco de la tarde. Mensajerías: Se admiten facturaciones para todos los servicios.

AUTOS A GERENA

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde. Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extraordinarios, los domingos. Salida de Gerena, ocho noche De Sevilla, dos madrugada.

Linea de Automóviles Riotinto - Nerva - Sevilla

Las salidas de las camionetas son: De Riotinto, á las siete de la mañana y 2'30 tarde. De Nerva, á las 7'30 y tres tarde. De Sevilla, á las ocho de la mañana y tres tarde. De Nerva, 11'30 mañana y siete tarde. El servicio de Zalamea saldrá: De Zalamea, 6'30 mañana y dos tarde.

SEVILLA-HUELVA AUTOCARS

Salidas de Sevilla: 7'30, 9'30, 14'15, 18, 21'20. Huelva-Sevilla: 6, 8, 11, 16'30 y 18. Empresa Automovilista Internacional Informes, Barcelona, 1. Teléfono 22272.

ARTURO DAMAS

CORDOBA

Muerto por el tren

En la madrugada de ayer apareció en las inmediaciones del Puente de Hierro de Alcolea el cadáver de un joven, que representaba tener unos 20 años, teniendo en la cabeza una gran herida, suponiéndose que la víctima vino subido en la imperial de algún coche de viajeros, y no dándose cuenta de que el convoy entraba en un puente cerrado, recibió un fuerte golpe en la cabeza, que le produjo la muerte.

Esta mañana ha sido identificado el cadáver, que pertenece á Emilio Sánchez López, de 19 años y vecino de Villa del Río.

Propaganda política

En Palma del Río se ha celebrado esta tarde un mitin socialista. Mañana se celebrará en Puente Genil otro mitin organizado por izquierda republicana, en cuyo acto, entre otros oradores, hablarán los señores Gordón Ordás, Fernández La Bandera y Casas.

Traslados en la Policía

El inspector jefe de Policía de esta provincia, don Antonio Giménez Abad, ha sido trasladado á Sevilla.

La Dirección general ha nombrado comisario jefe del Cuerpo de Vigilancia de esta provincia, al comisario de tercera, don Luis Valdivieso.

También ha sido nombrado inspector de la plantilla de Córdoba, el de primera clase, don Ramón Castillo Francés.

Dimisión del comisario general

En virtud de la reorganización dispuesta por el director general de Seguridad, ha presentado la dimisión de su cargo el comisario general de Andalucía, cuyo cargo desaparece, don Juan Herrera Pérez.

Un incendio

Durante la madrugada última se declaró un incendio en el almacén de explosivos que la Compañía de M. Z. A. tiene instalado en la estación central de los ferrocarriles de esta capital.

El siniestro fué advertido al oírse unas detonaciones, y entonces se observó que estaba ardiendo la techumbre del almacén.

El Cuerpo de bomberos socorrió el siniestro, suponiéndose que éste fué originado por el exceso de humedad del local en que se hallaban los explosivos.

Cuaterro herido

El jefe de la línea de la Guardia civil de Rute comunica que en un olivar de la carretera de Carcabuey una pareja de este último pueblo sorprendió y detuvo á los cuaterros Juan García Prados y Primitivo Villar, que conducían seis caballerías de dudosa procedencia.

Cuando entraban en Rute se fugaron los cuaterros y la pareja vióse obligada á hacer fuego sobre ellos, resultando herido en una pierna el Primitivo, quien en unión de su compañero fueron detenidos de nuevo y puestos á la disposición del Juzgado correspondiente.

Obrero asfixiado

En el cortijo «El Puntal», del término de Los Morles, derrumbóse un almiar de paja en el momento en que estaba llenando dos sacos el obrero José Vida Jerez, de sesenta años, el cual quedó sepultado, siendo extraído cadáver.

Caida mortal

En el kilómetro 4 de la carretera de Baena á Luque tuvo la desgracia de caer de la caballería en que montaba el vecino del segundo de los citados pueblos Eduardo Baena González, el cual se produjo tan graves lesiones que le causaron la muerte.

Accidente en una mina

La Guardia civil de Peñarroya participa que en la mina «Cervantes» la maquinilla de transportar carbón atropelló al obrero Alfonso Escobar Solomando, causándole la fractura de la pierna izquierda.—Viguera.

MEDICOS

Venéreo, sífilis, piel, vias urinarias, matriz, fimosis. Dr. Onate, especialista. — Mata, 14. Doctor Cubiles, J. Guichot, 16. Venéreo. Una a tres y siete noche.

ESPECIFICOS

Rolodim es el mejor específico para enfermedades del estómago. Rolodim hace sentir sus efectos desde las primeras dosis. Rolodim termina brevemente con el padecimiento. Rolodim deben probarlo todos los enfermos del estómago. Rolodim se vende en todas las buenas farmacias.

ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 1'50, detrás de la Trinidad. Viuda de Holgado. Alquilase accesoría, Correduria, 33. Piso nuevo bajo económico, fador Rodrigo Triana, 99. Se arrienda hermosa casa Montes Sierra, 6. Se arriendan tres pisos bajos en Abades, 16, cada uno con seis habitaciones, patio y jardín. Bonito piso cuatro habitaciones, 105 pesetas.— Mendoza Rios, 30. Piso exterior 85 pesetas, Peral, 32. Piso independiente, 55 pesetas, Lictores, 25. Tratar, Imperial, 35. Arriéndase accesoría, Santa Clara, 24. Magnífico piso, Calatrava, 20. Arriéndanse pisos económicos Enadrillada, 9. Principal y segundo, ocho habitaciones, cuarto baño, 120 pesetas Nervión, calle 16, Razón, Zaragoza, 52. Arriéndase en casa nueva partido, dos buenas habitaciones, cocina, todos servicios, once duros. Verse dos á cuatro, Salud, 5, C, Puerta Osario. Arriendo pisos nuevos, trece duros, Macasta, 22 (Capuchinos). Alquiler accesoría con vivienda Peral, 36. Piso céntrico. Ascensor. Luchana, 14. Piso económico principal, Lanza, 14. Arriéndanse partidos calle Dos Hermanas, 6.

BLENORRAGIA (PURGACIONES) en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los CACHETS DEL Dr. SOIVRE. Basís tomar una caja para convencerse de ello. No admittir sustituciones interesadas de escasos ó nulos resultados. Venta 6'60 pts. caja, en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Información telefónica general

EL FURIOSO TEMPORAL DE LLUVIAS

Después de una pequeña tregua ha vuelto con mayor intensidad el temporal de aguas, habiéndose registrado numerosos hundimientos en distintas localidades

El subsecretario de Obras Públicas saldrá hoy para visitar los pueblos damnificados de Avila

Madrid 27.—El subsecretario de Obras Públicas, señor Fernández Castillejo, saldrá mañana por la mañana, acompañado de varios técnicos del ministerio a visitar en nombre del Gobierno los pueblos de la provincia de Avila más violentamente damnificados por los temporales y estudiar sobre el terreno los socorros que se juzguen pertinentes.

La familia que ocupaba el taxi que cayó al río era la del alcalde de Villanueva de Vera

Arenas de San Pedro 27.—Madrigal de la Vera, dista 32 kilómetros de esta población. La comunicación es difícil, porque no existe teléfono. El puente por el que cayó al río el taxi de Madrid, está situado en el kilómetro 29 de la carretera de Oropesa a Madrigal. Ocupaban el vehículo el alcalde de Villanueva de Vera, apellidado Timón, su esposa, dos hijos y el chofer. El alcalde re-

gresaba de Madrid de asistir al entierro de un hijo suyo. El accidente ocurrió alrededor de las dos de la madrugada.

El gobernador civil está visitando los pueblos de la provincia. Persiste el temporal muy violento.

El temporal en el Estrecho

Tánger 27.—El vapor «Ciudad de Ceuta» continúa en el puerto sin decidirse a hacer la travesía. En cambio, el vapor inglés hizo ayer su acostumbrado viaje de ida y vuelta. El temporal ha amainado bastante. La expedición postal vino ayer por Ceuta, pues la travesía del Estrecho desde esta última ciudad no se ha interrumpido.

Esta tarde tampoco llegará correspondencia ni Prensa, ocasionando los consiguientes trastornos.

A causa del temporal se han producido hundimientos en la plaza de toros y en la torre de la iglesia

Los Navalmorales 27.—El terrible temporal de agua y viento ha causado diversos daños. Se ha hundido

una tapia de la plaza de toros. También ha sido derribado por el huracán un gran nido de cigüeñas que había en el alto de la torre de la iglesia desde hacía muchos años. Al caer ha arrastrado parte de la torre donde estaba adherido el nido. El río ha experimentado una cre-

CALZADOS SUBLIME

Significa distinción y economía. Salmerón, 13 y 15.

cida como no se conocía desde el año 90.

El temporal ha hecho asimismo estragos en muchos caseríos de los alrededores. Hasta ahora no se ha registrado ninguna desgracia personal.

Desconsoladoras predicciones del director del Observatorio meteorológico

Madrid 27.—Contestando a preguntas de un redactor de «Heraldo de Madrid» el director del Observatorio meteorológico, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El temporal ocupa una zona muy extensa: desde Europa hasta América. Todo el Atlántico está poblado de bastantes núcleos de temporal. Puede decirse que es el tiempo tormentoso actual muy intenso y muy extenso.

—¿Qué dirección lleva el temporal?

—Los núcleos van de Occidente a Oriente. Por eso al pasar sobre España se nota más intensamente y con intermitencias el temporal. Aunque algunos días hay—o haya—claras, se debe al paso entre un núcleo y otro.

—¿Cuántos días puede durar este temporal?

—Cuatro, cinco ó seis días.

—¿Y después hará buen tiempo?

—No. Buen tiempo, no.

—Entonces, ¿estamos condenados a aguantar la lluvia y el viento durante un mes?

—No digo yo tanto. Pero, aunque la tendencia es a mejorar, no quiero esto decir que, a partir de esos días que le digo, el tiempo sea completamente distinto. Mejorará, sí; pero lentamente.»

DETALLES DE LA HORROROSA CATASTROFE DE ORENSE

Hallazgo de otro cadáver.—Entierro de las víctimas.

Orense 27.—Como ampliación de la información relativa a la catástrofe que ha causado la muerte a nueve obreros que se hallaban trabajando en una casa en construcción, se conocen los siguientes detalles:

Esta mañana se ha declarado la huelga general por 24 horas en señal de protesta y el comercio no ha abierto sus puertas. En los centros oficiales la bandera está a media asta y en los domicilios de sociedades particulares se han colgado crepaciones.

Toda la ciudad está apenadísima por esta tragedia.

Mañana no se publicará la Prensa local.

La Asociación patronal publica hoy una nota en la que dice que hace algún tiempo había oficiado al Colegio de Arquitectos, denunciando las deficiencias con que se construyen algunas obras.

Esta mañana se han encontrado dos cadáveres más y se han identificado el extraído anoche.

También la Asociación de inquilinos ha publicado una nota de protesta, y pide que se haga justicia.

La Casa del Pueblo ha lanzado un manifiesto exigiendo el esclarecimiento de los motivos de la desgracia y pidiendo justicia. Dice en dicho manifiesto que ha nombrado abogado y procurador para entender en el asunto. También encabeza una suscripción en favor de las familias de las víctimas.

Esta mañana han continuado los trabajos de desescombro. Ha habido necesidad de apuntalar parte de la obra, toda que va que durante la pasada noche se desplomó un tabique a consecuencia del fuerte temporal reinante.

Esta tarde, a las tres y media, se ha organizado una manifestación para protestar ante las autoridades por las irregularidades que han ocasionado la catástrofe.

Esta tarde se ha verificado el entierro de ocho de las víctimas.

Se calcula en más de diez mil las personas que han asistido al acto, y durante él se han producido escenas desgarradoras.

Asistió el clero con cruz alta.

Presidieron las autoridades locales. Asistieron al acto el coro Ruda y el orfeón, que interpretaron escogidas composiciones. La comitiva llegó hasta el cementerio, donde un representante de la clase trabajadora pronunció breves palabras.

Han ingresado en la cárcel el propietario de la obra y el contratista de la misma.

A las seis de la tarde ha sido extraído otro cadáver.

La relación de las víctimas es la siguiente:

Muertos: Mateo Orbán, Máximo Sequeiro, Darío Losa, Darío Vargas, Adolfo Fernández, Eltrique Conde Prada, Perfecto Fernández, Alfonso Rodríguez y Antonio Fernández Carballo, que es el extraído esta tarde.

Heridos gravísimos: Demetrio Garrido, José Fernández Hidalgo y Aurelio Rodríguez Fernández.

Heridos graves: Manuel Alvarez Carballo y Valentín Fernández Gómez.

Heridos menos graves: Manuel Novales.

Se ha comprobado que la obra se realizaba sin dirección facultativa.

El gobernador ha ordenado al Ayuntamiento que en un plazo de veinticuatro horas se informen todas las licencias de obras que estén pendientes.

El juez ha pedido informes técnicos a ingenieros y arquitectos sobre el estado de la casa siniestrada, la cual tendrá que ser derribada en su mayor parte.

El delegado del Trabajo ha enviado a la Prensa una nota respondiendo a las alusiones del manifiesto de la Casa del Pueblo. En esta nota dice que la inspección de trabajo ha cumplido con su deber y no le alcanza ninguna responsabilidad.

Hundimiento de dos casas.—Tres heridos.

Salamanca 27.—En las primeras horas de la noche, en la Plaza de San Vicente, se ha registrado el derrumbamiento de una casa por efecto del viento huracanado y las constantes lluvias. La casa es propiedad de un guardia municipal llamado Vicente Martín, y los escombros cayeron sobre el tejado de otra casa, que se hundió también, y en la que se encontraban Andrés Carnicero Morante, de cincuenta y cuatro años, y un vecino llamada Juliana Ruano. El primero quedó sepultado entre los escombros durante veinte minutos, siendo extraído por unos vecinos. Fue trasladado al Hospital provincial, donde se le apreciaron heridas y magullamiento general.

Juliana sufrió asimismo magullamiento general, y el anciano Lorenzo González Pérez, de setenta y cuatro años, que se encontraba en otra habitación inmediata, fué alcanzado por los cascos, que le produjeron heridas, de las que también fué asistido en el Hospital.

En el Paseo de la Feria se produjo el derrumbamiento de una de las paredes de una casa en construcción, sin que ocurrieran desgracias personales.

Las noticias que se reciben de la provincia acusan considerables daños en las huertas y caseríos.

La crecida del río Tormes

Salamanca 27.—Esta tarde se ha recrudecido el temporal de agua y viento.

El río Tormes ha comenzado a subir de nivel, con las consiguientes inundaciones.

Desde Santibáñez de Béjar comunican que la crecida del Tormes en este término municipal es enorme. La central eléctrica de Santibáñez ha quedado inundada, penetrando las aguas en las salas de los transformadores, por lo que los maquinistas se han visto obligados a abandonar el servicio.

El tren de la línea de Plasencia quedó detenido en las inmediaciones del puerto de Béjar, por haberse originado un desprendimiento de tierras, interceptando la vía momentos antes de pasar el convoy.

Esta noche el río Tormes, en la capital, vuelve a aumentar su nivel, abrigándose temores de que la crecida que se anuncia desde Santibáñez llegue a Salamanca en las primeras horas de la madrugada.

Se han redoblado las precauciones que ya había adoptadas.

Pueblos a oscuras é incomunicados

Puenteareas 27.—Se ha desencadenado en esta comarca un furioso

temporal, como no se recuerda desde hace años.

El viento y la lluvia han derribado chimeneas, muros gruesos, árboles corpulentos, postes de líneas telefónicas y telegráficas, etc.

Los pueblos están a oscuras é incomunicados.

El río ha experimentado una notable crecida.

Enorme crecida del Duero

Aranda de Duero 27.—La intensidad del temporal ha originado una enorme crecida del Duero y de los afluentes que en él desembocan.

Las calles se encuentran sin luz.

El fuerte viento arrastró unos vagones del ferrocarril en la estación de San Martín de Rubiales, originando un descarrilamiento del tren, sin desgracias personales.

DE FUTBOL

Manifestaciones del seleccionador nacional

Madrid 27.—Un periódico de la noche publica una entrevista obtenida telefónicamente con don Amadeo García Salazar, que se halla en Victoria.

El seleccionador nacional ha manifestado que con vistas al próximo match internacional España-Alemania, su labor en estos días adquiere gran actividad para completar la selección nacional de fútbol.

Se dice en la citada entrevista que el señor García Salazar piensa ir el próximo domingo a Bilbao, para ver el partido Athletic-Racing de Santander, al objeto de comprobar la forma de Cilaurren, en el caso de que pueda alinearse. El día primero de año marchará a Sevilla, para presenciar el partido de selecciones Sevilla-Barcelona.

Agrega el seleccionador nacional que tiene ya apuntados en su carnet a Bizaguirre como portero titular; pero que también merecen atención Martorell y Blasco. Para la defensa tiene tres hombres: Ciriaco, Quincoces y Zabalo, y que verá en estas próximas jornadas quienes se destacan en la línea media, de cuya formación no puede decir aún una sola palabra. En cuanto a la línea delantera, como jugadores en forma, consigna a Van Tolrá, Luis Regueiro, Lángara é Iraragorri, dejando un margen para el extremo izquierdo.

Finalmente manifiesta el señor García Salazar que ha decidido celebrar el día 8 de Enero en Madrid, en el terreno de Chamartín, un partido para el que convocará a quince jugadores, alternándolos en el transcurso del mismo. Este equipo contendrá contra otro húngaro, que actualmente se halla en Portugal.

CAMBIOS DE MONEDA

MADRID 27

Francos...	48,40
Libras...	36,25
Dólares...	7,35
Belgas...	124,25
Suizos...	238,87
Marcos...	2,95
Escudos...	0,32

BANCO DE BILBAO

BILBAO 27

Banco de Bilbao...	1.245,00
Banco de Vizcaya...	1.195,00
Hidroeléctrica Española...	197,00
Hidroeléctrica Ibérica...	765,00
Chade...	426,00
Sota y Aznar...	415,00
Altos Hornos...	76,00
Resinera...	15,00
Explosivos...	594,00
Alicantes...	160,00

Frontón Serpes

QUINIELAS DEL VIERNES

1.ª tarde, 5-2, á 72 pesetas.
2.ª tarde, 6-5, á 54 pesetas.
3.ª tarde, 5-1, á 45 pesetas.
4.ª tarde, 6-4, á 47 pesetas.
5.ª tarde, 4-3, á 62 pesetas.
6.ª tarde, 3-1, á 33 pesetas.
1.ª noche, 4-2, á 25 pesetas.
2.ª noche, 6-3, á 22 pesetas.
3.ª noche, 5-2, á 50 pesetas.
4.ª noche, 4-1, á 41 pesetas.
5.ª noche, 5-3, á 20 pesetas.
6.ª noche, 2-5, á 37 pesetas.

Grandes partidos y quinielas.

PARA EVITAR LA PROPAGANDA COMUNISTA

Uruguay ha roto sus relaciones diplomáticas con Rusia

Montevideo 27.—La ruptura de las relaciones diplomáticas con Rusia se acordó en el Consejo de ministros celebrado hoy al mediodía.

Como se ha dicho anteriormente, la decisión del Gobierno ha sido motivada por las supuestas relaciones de la Legación soviética de esta capital con el movimiento revolucionario recientemente abordado en el Brasil.

Durante algún tiempo la Prensa ha lanzado acusaciones indirectas contra dicha Legación, en las que se decía que estaba en relación con los movimientos comunistas en varios países sudamericanos, particularmente en Brasil y Chile.

Después del último movimiento insurreccional del Brasil, las acusaciones abiertamente y fueron repetidas posteriormente por el diputado Angel Gusano en un debate parlamentario.

El Gobierno uruguayo ordenó se hiciera una investigación sobre este asunto, lo que se hizo en las últimas semanas.

Montevideo 27.—El ministerio de Relaciones Exteriores ha presentado los pasaportes al ministro de los Soviets en esta capital, señor Minjka.

También le ha hecho entrega de la nota oficial en la que se declaran rotas las relaciones diplomáticas entre Uruguay y la U. R. S. S.

En el comunicado facilitado sobre la ruptura de relaciones diplomáticas con Rusia se declara que el movimiento revolucionario del Brasil fué inspirado en Moscú por

medio de la Legación soviética en Montevideo.

Montevideo 27.—Oficialmente se ha anunciado que Uruguay ha roto las relaciones diplomáticas con Rusia.

De fuente autorizada se ha sabido que el Gobierno uruguayo ha adoptado esta determinación por tener pruebas de que la Legación de los Soviets en esta capital estaba relacionada con el reciente movimiento revolucionario en el Brasil.

Montevideo 27.—En el comunicado facilitado por el Gobierno se describen con todo detalle las actividades del reciente Congreso de la Internacional comunista celebrado en Moscú, en el cual, según se alega, se trató de la organización de movimientos revolucionarios en América del Sur.

Se afirma igualmente en este documento que la Tercera Internacional y el Gobierno soviético no se pueden separar.

La única diferencia consiste—dice el comunicado—en que la una se dedica a la propaganda, mientras que el otro representa la autoridad.

Washington 27.—La determinación del Gobierno uruguayo de romper las relaciones diplomáticas con Rusia es considerada en los medios bien informados como un duro golpe contra los intentos de Rusia de extender su influencia política en el hemisferio occidental.

Sin embargo, la determinación del Gobierno Uruguayo no ha causado sorpresa en los medios autorizados.

DESPUES DE LA MUERTE DEL DICTADOR

Las propiedades de los adictos al régimen Gómez han sido destruidas

Caracas 27.—Se desconoce todavía la importancia de los daños materiales ocasionados por los incidentes registrados la semana pasada, en los cuales resultaron también muchas personas muertas.

El periódico gubernamental «Nuevo Diario», fué saqueado el sábado último por la muchedumbre.

Después de causar grandes destrozos en los talleres del periódico, se dirigió la muchedumbre á otros diarios con ánimo de hacer lo mismo; pero fué disuadida por los respectivos directores.

Las propiedades urbanas y rurales de los adictos al régimen de Gómez han sido destruidas por la multitud.

En muchos casos no se ha librado de la destrucción ni el ganado.

En general, según señalan los observadores, la explosión del resentimiento del pueblo, contenido durante tantos años, no ha revestido proporciones alarmantes. Los manifestantes no protestaron real-

mente contra el Presidente interino, López Contreras, sino contra el régimen, que durante tantos años ha castigado la menor discrepancia política con la cárcel y el destierro.

Actualmente, el general López Contreras goza de gran popularidad, porque procede á la anulación de los monopolios; es partidario de prestar ayuda á los campesinos; destina el dinero de la nación para obras públicas, etc. Desde luego, se da por seguro que resultará elegido Presidente el próximo martes.

La marcha de los hijos del general Gómez y de su mujer, Amelia Núñez Casseres, ha simplificado la tarea del Gobierno, porque los presos políticos libertados pudieron haber hecho una campaña para impulsar la indignación popular contra ellos.

Se cree que López Contreras tiene proyectado un plan de reformas básicas, que emprenderá tan pronto como sea oficialmente elegido, Presidente de Venezuela.

La política nacional

En el Consejo del lunes quedará zanjada la situación política originada por la cuestión preelectoral en el seno del Gobierno, y si los consejeros no llegan a un acuerdo la crisis se resolverá rápidamente

Comentarios á las manifestaciones del señor Portela sobre la cuestión electoral.

Madrid 27.—«La Voz», dice lo siguiente:

«La situación política ha quedado bastante clara con las manifestaciones hechas á mediodía, por el señor Portela, al afirmar que el Gabinete que preside no está dispuesto á ir á pactos electorales con las fuerzas en pugna, esto es, con los elementos de derecha, ni con los de izquierda.

Los trabajos que algunos ministros realizaban para llegar á un acuerdo electoral con las fuerzas de derecha habrán de suspenderse, y si se llevan á efecto, no participarán en el Gobierno.

De aquí al día 30 no habrá contiendas entre los jefes que tienen representación en el Gobierno y el señor Portela Valladares. La cuestión planteada ayer por el señor Chapaprieta no ha sido resuelta en ningún sentido. Pocos periódicos han sido los que han dado cuenta de la actitud del ministro de Hacienda frente al jefe del Gobierno. El origen de la tirantez de relaciones entre el señor Chapaprieta y el señor Portela no es otro, sino la actitud preelectoral que cerca de las derechas desarrolla el señor Chapaprieta.

El próximo día 30 la situación quedará zanjada, bien por medio de unos acontecimientos políticos que se resolverán con toda rapidez, ó si deponen su actitud hostil á la política centro que quiere desarrollar el señor Portela, los señores Martínez de Velasco, Chapaprieta y Alfredo Martínez.»

La impresión más generalizada es que en el Consejo del lunes se producirá la crisis :

Madrid 27.—En los círculos políticos existe la impresión de que en el Consejo de ministros del lunes, al plantearse la cuestión de las alianzas electorales, se producirá la crisis.

Los señores Chapaprieta, Martínez de Velasco, Martínez Argüelles y De Pablo Blanco expondrán, según se dice, su decidido propósito de ir á una alianza electoral con los partidos que formaron el bloque gubernamental.

El señor Portela Valladares, por otra parte, ha dicho este mediodía á los periodistas, que «será difícil que haya acuerdo si se pretende que el Gobierno adopte partido por uno de los grandes bandos que están en pugna». En este caso, si los ministros discrepan y el jefe del Gobierno mantienen su actitud, la crisis es inevitable.

Aumenta, pues, por momentos la

expectación por lo que pueda suceder en el Consejo del lunes.

Desde luego se da por descontado que la crisis, caso de producirse, sería resuelta rápidamente, y se supone que las conversaciones que viene sosteniendo estos días el señor Portela Valladares están relacionadas con la sustitución de algunos ministros.

Conferencias con el señor Gil Robles :

Madrid 27.—Han visitado al señor Gil Robles los ministros de Trabajo y Agricultura. El señor Martínez confirió por la mañana con el jefe de la Ceda para tratar principalmente de la coalición electoral en Asturias, y por la tarde, á las cinco, el señor De Pablo Blanco acudió al domicilio del señor Gil Robles, con quien sostuvo una larga conversación.

El ministro de Agricultura se mostraba muy satisfecho por el resultado de la entrevista, en la que, según dijo, había habido un perfecto acuerdo en la apreciación de los problemas políticos que habían examinado.

Después el señor De Pablo Blanco se entrevistó también con el señor Chapaprieta.

La entrevista celebrada por Maura y Gil Robles causa desazón entre los monárquicos :

Madrid 27.—Entre los elementos monárquicos ha causado alguna desazón la entrevista celebrada ayer por los señores Maura y Gil Robles, y las explicaciones que acerca de dicha entrevista ha dado el ex ministro de la Gobernación.

Suponen los monárquicos que acaso pretenda el señor Gil Robles llegar á un acuerdo electoral con el señor Maura, lo que, á su juicio, haría imposible la formación de un frente único de derechas, ya que Maura no aceptaría nunca ir á las elecciones del brazo de los monárquicos.

La dimisión del Sr. Samper :

Madrid 27.—Dice un periódico que dados los términos en que el señor Samper ha presentado la dimisión de la presidencia del Consejo de Estado, señalando su adhesión al Gobierno, hará que éste ruegue al ex presidente del Consejo que continúe en dicho cargo.

Recogida de un libro del Sr. Salazar Alonso :

Madrid 27.—El libro «Bajo el signo de la revolución», del que es autor el ex ministro de la Goberna-

ción, que había sido puesto á la venta en el día de ayer, fué recogido por la Policía en distintas librerías.

Conferencia suspendida :

Madrid 27.—Por haberlo prohibido el director de Seguridad se ha suspendido la charla que, organizada por Radio España, iba á dar esta tarde, en el salón-teatro María Cristina, don Federico García Sanchis, que se proponía evocar en su conferencia la figura de la Reina Católica y hablar de la unidad nacional.

Las deliberaciones para la alianza electoral de izquierdas :

Madrid 27.—Esta mañana se reunieron, á las doce y media, los señores Salvador, Giner de los Ríos y Sacristán Colás, y después de constituirse oficialmente acordaron dirigirse á los representantes socialistas en solicitud de que dentro del más breve plazo posible se inicien las deliberaciones conjuntas para llevar á cabo con la máxima rapidez los acuerdos concernientes á la alianza electoral.

Conferencias preelectorales

Madrid 27.—El periódico «Ya» dice que ha sido de gran interés la visita que esta mañana ha hecho al señor Gil Robles el ministro de Trabajo y Justicia, en la que parece se trató de la posición que la Ceda ha de adoptar en la contienda electoral en la región asturiana.

También se asegura—añade «Ya»—que esta noche el señor Gil Robles sostendrá una interesante conversación con otro ministro, para tratar también de política electoral, y hay otra entrevista, que se anuncia para dentro de poco, entre el jefe de la Ceda y una destacada personalidad de Renovación Española.

Un entrefilet del «Heraldo» sobre la situación política :

Madrid 27.—«Heraldo de Madrid» publica el siguiente entrefilet: «Cuando un Gobierno no depende del Parlamento, la dimisión de uno, ó dos ó tres ministros supone muy poco.

Nada de crisis total. En Gobiernos con decreto de disolución, los ministros no son mucho más que unos altos cargos.

Cuando un alto cargo dimite, se le sustituye, y en paz.

El que esté incomodado en el Gobierno, que se marche. Que se marche, para comodidad de los que queden y tranquilidad del país.»

El nuevo Consejo de la comunión tradicionalista :

Madrid 27.—Los periódicos han recibido la siguiente nota:

«Don Alfonso Carlos de Borbón, en vista de la brillante gestión realizada en el cargo de secretario general de la comunión tradicionalista por don Manuel Fal Conde, durante el período de reorganización abierto en 3 de Mayo de 1934, fecha de su nombramiento, ha creído necesario ratificarle los poderes que le hubo otorgado é investirle de la cualidad de jefe delegado suyo en España.

Y atendiendo á su propia petición, ante la trascendencia de los momentos actuales, que reclaman orientaciones de excepcional importancia para la causa, ha instituido en consejo de la comunión tradicionalista á los señores don Esteban de Bilbao y Egua, don Lorenzo María Alier, don Manuel Senante, don Luis Hernando de Larramendi y don José María Lamamié de Clairac.

Un comentario sobre la sustitución de los Ayuntamientos :

Madrid 27.—«Heraldo de Madrid» dice lo siguiente:

«En contra de las dudas formuladas por muchos escépticos, hemos de afirmar que la «Gaceta» del día primero de Enero del año que va á comenzar publicará el decreto de disolución de Cortes, acompañado del de convocatoria del cuerpo electoral.

Hay, sobre todos, un problema á resolver, que se presta á dudas y á muy tendenciosas interpretaciones. Es el de encomendar la administración de los Municipios á otros elementos distintos á los que actualmente la detentan. Hay quien sospecha que van á ser nombrados los concejales por un procedimiento automático. Eso es lo que desean algunos sectores de los que incluso

tienen representación en el Gobierno; pero hemos de recoger que la tendencia de reponer los Ayuntamientos de elección popular que no agotaron sus mandatos legales por imperio gubernativo, es la que predomina en orden á posibilidades. No hay aún motivo, por tanto, para que las derechas manifiesten alborozo ni para que las izquierdas se sientan pesimistas.»

Manifestaciones de un futuro candidato de izquierdas :

Madrid 27.—«La Voz» pone en boca de un candidato del futuro bloque de izquierdas las siguientes manifestaciones:

—Hay dificultades para la formación del bloque de izquierdas. Los acoplamientos y los proporcionalismos han de ser base de muchas discusiones y consultas á los organismos decisivos de ambos grupos; pero, al fin, habrá acuerdos. Hay el decidido propósito, tanto en el partido socialista obrero español como en los tres partidos republicanos de izquierdas de ir á un acuerdo final, y se llegará.

—Entonces, habrá bloque izquierdas?

—Desde luego; pero no será una cosa unida y rígida. Hay concentraciones con las que no transigen los republicanos ó los socialistas, ó candidatos de determinadas fuerzas denominadas de izquierda, que no irán en candidatura porque se oponen algunos organismos.

—¿Hay vetos?

—Vetos, lo que se llama vetos, no; pero no es posible presentarse en una misma lista con aquellos que aún no hace mucho tiempo difamaban á nuestros directores ó amigos. No irán en candidatura algunos elementos francamente hostiles á la convivencia republicana...

—Pero eso puede perjudicar el sentido de la unión.

—No lo crea usted. Eso también ocurrirá en las derechas, donde en algunas provincias irán desligados algunos grupos de los pactos que se decidan en Madrid. Eso de las dos candidaturas únicas en cada circunscripción no ocurrirá en muchas provincias. Por lo menos habrá tres, si es que no se presentan cuatro ó cinco... Ya lo verá usted.

Una nota de la Ceda sobre la formación del frente contrarrevolucionario :

Madrid 27.—El secretario general de la Ceda, don Jerónimo Carrascal, ha enviado á la Prensa la siguiente nota:

«En medio de la confusión política reinante, destaca con máxima firmeza la actitud de la Ceda. Aun cuando todavía no se ha reunido el Consejo Nacional (convocado para el día 30 del corriente), el criterio puede considerarse incommovible.

La Ceda preconiza la formación de un amplísimo frente contrarrevolucionario, cuyas características habrán, forzosamente, de amoldarse á las particularidades electorales de cada provincia.

Ahora bien; la Ceda entiende que el pretendido partido centro que quiere improvisar el señor Portela, y que no es más que un auxilio indirecto á la revolución, es absolutamente incompatible con el frente antirrevolucionario. En su consecuencia, la Ceda no entrará en coalición con ninguno de los partidos que coadyuvan desde el Gobierno á los planes del señor Portela.

Los datos que llegan desde todas las provincias no pueden ser más alentadores para la Ceda. Entienden sus directivos que en el peor de los casos, y en la hipótesis de tener que ir el partido solo á la lucha, tiene asegurada las mayorías en veinte provincias y las minorías en las restantes. Con ello está garantizado el número de diputados, muy superior al que tiene el partido en la Cámara actual.

En estas condiciones, no hay que pensar siquiera que la Ceda admita en las candidaturas nombres de partidos que, tras de romper el bloque, van á pretender crear un grupo artificial al amparo del Poder.

Unánimemente se admite entre los elementos directivos de la Ceda que después del decreto de disolución no habrá posibilidad de inteligencia con los elementos del antiguo bloque que hoy están en el Gobierno.

«Parece que en este sentido se ha hecho una notificación oficial á los señores Martínez de Velasco, Alvarez (Don Melquiades) y Chapaprieta.—Madrid 27 Diciembre de 1935.»

La desmembración de China

El Comité comunista de Hopai ha tomado el título de Gobierno autónomo

Pekín 27.—El Comité comunista autónomo del Hopai Oriental fundado hace un mes en Tungst Cahu, ha tomado ayer el título de Gobierno autónomo, dándose una nueva constitución. El jefe de este Gobierno es Yin-Youkin, y su adjunto y secretario el general Tchint-Soungmo.

Este ha declarado en una conversación sostenida con varias personalidades, que tal medida se considera necesaria, con el objeto de que quede establecido claramente que el Gobierno del Hopai Oriental tiene un carácter enteramente distinto al Comité de Administración del Hopai residente en Pekín bajo la dirección de Sungt-Che-Yuan.

El Gobierno del Hopai Oriental rechaza la autoridad del Gobierno Central de Nankín, reconocida por el mencionado Comité de Administración y lucha por el contrario contra Nankín. No quiere el reparto de la China, estando convencido de que tampoco quieren tal reparto otras regiones que también rechazan la autoridad del Gobierno de Nankín, sometido á la dictadura de un partido.

Los directivos del Comité de Pekín han celebrado ayer una conferencia muy importante en Tientsin, después de la cual, el general japonés Dohira partió inmediatamente para Hsinking.

Un peligro para la paz en Extremo Oriente

Tokio 27.—El portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros de Tokio ha declarado que la muerte del viceministro de Comunicaciones del Gobierno chino, señor Tang-Yo-Yen, ejercerá una influencia perjudicial sobre las relaciones chino-japonesas, en el caso de que el terrorismo contra los hombres del Estado chino continúe y si el señor Chang-Kai-Chek no toma medidas contra el movimiento antijaponés,

los esfuerzos para mantener la paz en Extremo Oriente fracasaran.

La agitación estudiantil

Tokio 27.—Según la Agencia Ren-Go, el portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros, ha declarado que la agitación estudiantil en China es de diferente carácter que las anteriores y hace correr el peligro de producir el boicot general de las mercancías japonesas.

El declarante se ha negado á revelar qué escuelas son las que participan en las manifestaciones; pero despachos de Shanghai á los periódicos indican que se trata de estudiantes de la Universidad de Yenchín, de Peiping, y del Colegio Central chino, de Uhang, árg. d. s. ambos establecimientos por sus numerosos protestantes anglo-norteamericanos.

Los despachos de Prensa llaman la atención sobre la no participación en dichas manifestaciones de los estudiantes de las misiones católicas.

Según el «Asahi», uno de los jefes del movimiento de Nankín que mantiene relaciones con la Universidad de Yenching, es el origen del actual movimiento de agitación de los estudiantes.

El periódico añade que este personaje, instigador por un consejero extranjero, ha dado secretamente á los estudiantes de la Universidad de Yenching la señal para comenzar la agitación antijaponesa.

Las luchas en re los funcionarios del Gobierno central y los del autónomo

Tientsin 27.—Fuerzas de Policía han tomado militarmente todas las estaciones del ferrocarril central para sofocar las luchas entabladas entre los funcionarios pertenecientes al Gobierno central y los del Gobierno autónomo. En estos encuentros resultaron varios muertos y heridos por ambos bandos.

«El problema del trigo en España»

Una conferencia del ingeniero señor Ridruejo

Madrid 27.—En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia, sobre el tema «El problema del trigo en España», el ingeniero agrónomo don Leopoldo Ridruejo y Ruiz Zorrilla.

El señor Ridruejo comenzó diciendo que se hace preciso salir al paso de esas falacias que, repetidas durante años y años en forma obsesiva, han creado en la mente de las masas unas falsas esperanzas, cuyo cumplimiento exigen ahora éstas á los políticos.

Demuestra con cifras y precios de coste que nunca podremos ser exportadores de trigo, y que es materialmente imposible la determinación de la tasa ó precio justo, por la multitud de situaciones que pueden presentarse, las que crean otros tantos precios de coste.

Refiriéndose al stock de 400.000 toneladas de trigo que hoy retiene el Estado, dice que no sólo es inútil, sino perjudicial para el precio. Por eso, opina que ni por el Estado ni por Empresa alguna con carácter nacional se deben retener nunca más semejantes cantidades de trigo.

Si este trigo se hallase repartido entre los que lo vendieron, sólo pasaría en el mercado por su verdadera cantidad. Hoy constituye una amenaza, por estar en una sola mano, que puede soltarlo en momento y condiciones insospechados.

Propone la inmediata declaración del mercado libre; pero con carácter permanente y definitivo y sin comprar más trigo el Estado.

Propone, además, ciertas medi-

das indirectas para la solución definitiva, como reforma del arancel, importación exclusiva por el Estado cuando sea necesario, fomento del crédito agrícola, tipificación de variedades, etc.

Después de hecha la declaración del mercado libre, recomienda, como medida de urgencia para el ejercicio actual, que el Estado declare lo siguiente:

a) Que el stock no se venderá en su estado natural hasta que los candeales del centro de España no hayan alcanzado el precio de 45 pesetas los 100 kilos, según informe oficial. El Estado comenzará la desnaturalización del stock, en todo ó en parte, cuando lo crea conveniente.

b) Que se harán gestiones seguidamente para que el ejército de Marruecos consuma harinas procedentes del trigo del stock.

c) Que las partidas del stock que no se hallaren hoy en buenas condiciones se aplicarán á pienso del ganado del Ejército.

d) Que se suprimirá inmediatamente la Comisaría del Trigo, por constituir una amenaza intervencionista que influye notablemente en el precio.

Durante unos días antes y después de la declaración del libre mercado, el Estado hará intensa propaganda de Prensa y radiada, para levantar el ánimo del agricultor, contener en lo posible la oferta momentánea é informarle diariamente de las cotizaciones de los principales mercados.

El señor Ridruejo escuchó muchos aplausos.

Información telefónica general

MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

UN CADAVER EN EL ESTANQUE DE LA MONCLOA

Madrid 27.—En el estanque de la Moncloa un guarda jurado encontró esta tarde a primera hora el cadáver de un hombre que llevaba en el estanque varios días y que aparentaba tener unos cincuenta y seis años. Vestía traje marrón y botas altas.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver. Después practicó algunas diligencias en los alrededores del estanque.

El cadáver de este hombre no ha podido ser identificado.

Se ignora si se trata de un accidente ó de un suicidio.

UN PARTIDO DE ENTRENAMIENTO DEL CONJUNTO ESPAÑOL

Madrid 27.—El seleccionador español don Amadeo Salazar ha anunciado que el próximo día 3 de Enero tendrá lugar en Madrid un partido de selección y entrenamiento del conjunto español.

Acaso el adversario de los probables sea un equipo húngaro, y si esto no fuera posible, el encuentro se celebrará contra una selección castellana.

Don Amadeo no ha querido decir los nombres de los jugadores que piensa presentar al entrenamiento, pues se reserva hasta que se desarrolle la próxima jornada de Liga.

Seguramente el equipo hispano quedará definitivamente constituido después de este entrenamiento a que nos referimos.

EL HOMENAJE A LOS REPRESENTANTES DE ESPAÑA EN LAS REPUBLICAS SUDAMERICANAS

Madrid 27.—Hoy se ha celebrado el "banquete" homenaje a los representantes de España en las Repúblicas Sudamericanas, adheridos al Comité castelano, ofrecido por la Comisión gestora castelana y por todos los prestigios de España.

Entre los asistentes se encontraban los señores Royo Villanova, Taboada, fiscal de la República, Lasso de la Vega, ex ministro de la República de Panamá y decano del Cuerpo diplomático, doctor Verdes Montenegro, en representación del alcalde; Morata, Sáinz de Heredia, Blay, los ministros del Uruguay, Bolivia, Salvador y Venezuela, etc.

Ofreció el homenaje el señor Alarcón; leyendo unas cuartillas. Luego habló el señor Royo Villanova y a continuación el ministro del Salvador.

Enviaron su adhesión los señores Calvo Sotelo, Goicoechea, Pomán, Primo de Rivera, Gil Robles, Benlliure, Alba y Lerroux y los embajadores de la Argentina, Chile y Méjico.

ASAMBLEA TRIGUERA

Madrid 27.—A las cuatro y media de la tarde comenzó sus tareas la Asamblea triguera.

La presidencia la ocupó el señor Casa Pacheco.

El señor Blasco dijo que la Cámara Agrícola de Zaragoza convocaba a todos los elementos trigueros del país para buscar una solución que ofreciera a los Poderes públicos.

El vicepresidente de la Asociación de agricultores pronunció luego breves palabras.

El secretario general, señor Cánovas del Castillo, requirió a todos los presentes para que se buscara una fórmula que ponga remedio a la grave situación por que atraviesa el mercado triguero.

El representante de la Sociedad Riegos del Canal de Henares, de Guadalajara, se mostró discrepante de la fórmula propuesta para la resolución del problema, pues él creía que la libertad del mercado es contraria a los intereses de los agricultores.

Después de varios discursos, se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera.—Intervención de las fábricas de harinas por el Estado con la fiscalización de las Asociaciones de agricultores.

Segunda.—Precio mínimo para el trigo de peor calidad, y libertad de elevación de precios sobre esa tasa mínima.

Tercera.—Establecimiento con carácter obligatorio de una elevación fija de cincuenta céntimos de más sobre la tasa.

Cuarta.—Necesidad de préstamos mediante el Crédito Agrícola y la banca privada.

Quinta.—Prohibición de importar raíces de mainot y otros productos perjudiciales.

Sexta.—Impedir la mixtificación de las harinas y precio mínimo de éstas en relación con el trigo.

GOBERNADOR QUE SE POSICIONA

Huesca 27.—Anoche llegó, posesionándose hoy por la mañana del car-

go, el nuevo gobernador civil, don José Pradera Pujol.

DISPAROS Y ALARMA

Barcelona 27.—Anoche, en la calle de Pablo Iglesias, se produjo gran alaraca por haberse oído varios disparos.

Parece que lo ocurrido fué que tres individuos penetraron en una casa de dicha calle con intención de robar; pero fueron sorprendidos por el inquilino del piso, el cual, disparando una pistola, ahuyentó a los ladrones.

En aquel momento pasaba por dicha calle un camión de fuerzas de Asalto, los cuales, al oír los disparos y ver a tres individuos que se daban precipitadamente a la fuga, hicieron contra ellos varios disparos, sin lograr herirlos ni detenerlos.

Los disparos no produjeron daño alguno.

EXTRAÑO FALLECIMIENTO A BORDO

Valencia 27.—A última hora de la tarde fué requerido el doctor don Arturo Ortigosa para que certificase la defunción de un hombre a bordo del barco inglés «John Petterson», anclado hace días en este puerto.

Aunque la tripulación afirma que falleció a consecuencia de una enfermedad, el doctor se ha negado a certificar y ha puesto el hecho en conocimiento del juez, que se trasladó a bordo, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito para verificarle la autopsia.

Con motivo de este suceso corren las más fantásticas versiones.

DOS INDIVIDUOS MUERTOS POR EL TREN

Alcázar de San Juan 27.—En el kilómetro 145 de la vía férrea, línea de Sevilla, cerca de la estación de Alcázar, fueron arrollados y muertos por el tren dos individuos, que no han podido ser identificados.

Se supone que son del próximo pueblo de Quero, que habían venido a ésta a pasar el típico carnaval de Pascua, que es costumbre celebrar aquí, y que de regreso montaron en una de las garitas del tren que los arrolló, que es un mercancías.

El Juzgado ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al Departamento Anatómico.

INAUGURACION DEL SERVICIO TELEFONICO EN GRAZALEMA

Grazalema 27.—A las seis de la tarde se ha inaugurado el servicio telefónico en esta, con asistencia de las autoridades y muchos invitados.

El servicio se inició con saludos del alcalde de Grazalema para el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

EL NUEVO GOBERNADOR DE TERUEL

Teruel 27.—Procedente de Huesca ha llegado el nuevo gobernador, don Manuel Menac, que tomó posesión de su cargo.

Ha recibido la visita de los elementos oficiales.

ENCUENTRA LA MUERTE AL INTENTAR UN SABOTAJE

Teruel 27.—En el pueblo de Andorra, cuando el pastor Clemente Pascual Gracia, de filiación extremista, intentaba subido en un poste dejar el pueblo sin luz, con objeto de deslucir una velada teatral que celebraban los elementos de Acción católica, recibió una descarga eléctrica que le produjo la muerte.

LOS DESESPERADOS

Bilbao 27.—En el pueblo de Azbarrán, término de Basauri, se arrojó al paso de un tren del ferrocarril de Santander, el vecino Blas Arana Valle, de cincuenta y cinco años, que quedó destrozado.

Se ignoran las causas del suicidio.

CHOQUE DE UN AUTOMOVIL CON EL TREN

San Sebastián 27.—En el pueblo de Arachavaleta, en un paso a nivel próximo a la estación del ferrocarril vasco-navarro, un tren de mercancías chocó en un automóvil de la matrícula de Vitoria, propiedad de Silvestre Irigoras, que lo conducía.

El coche quedó destrozado y descarrilaron la máquina del tren y tres vagones.

No ocurrieron desgracias personales.

CAIDA MORTAL

Santiago 27.—En la vía férrea, en lugar inmediato a Compostela, cayó a un barranco Manuel Doncornos, Labrador acomodado, que sufrió la

fractura de la base del cráneo, falleciendo instantáneamente.

Había venido a Santiago para pasar la Nochebuena con una sobrina.

LOS JUGADORES DEL EQUIPO NACIONAL

Vitoria 27.—Consultado el seleccionador nacional sobre los jugadores que compondrán el equipo nacional ha manifestado que carece todavía de elementos de juicio, y que tendrá que someter a prueba a quince jugadores.

El 3 de Enero se celebrará en Madrid un partido de entrenamiento contra un equipo húngaro ó la selección castellana.

Hasta entonces considera prematuro dar nombres.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Valencia 27.—Esta mañana, haciendo la visita de inspección a un tren de Sagunto el jefe visitador del recorrido, de la Compañía del Norte, don Cecilio Domínguez Simón, de sesenta y seis años, habitante en Sagunto, fué arrollado por el convoy, que le produjo la amputación traumática del brazo derecho.

ATRACO FRUSTRADO

León 27.—Según noticias oficiales, hoy se intentó cometer un importante atraco en esta capital.

A las once de la mañana, el pagador de la fábrica azucarera Santa Elvira debía trasladar desde un Banco a la fábrica una cantidad que pasaba de setecientos mil pesetas, para hacer efectivo el pago de remolacha.

La Guardia civil montó un servicio de tal forma, que si el pagador hubiera sido decidido se habría podido detener a los atracadores; pero por temor a una desgracia no quiso hacerlo.

El golpe debía darse en el paso a nivel del cruceo, cuyo paso estaría cerrado, como en efecto lo estuvo durante más de veinte minutos. El pagador cogería el dinero y marcharía con dirección a la fábrica, seguido de un automóvil en el que irían cuatro atracadores y otros cuatro.

La hija política del Presidente de la República continúa mejorando

Valencia 27.—Dentro de la gravedad, continúa con ligera mejoría la hija política del Presidente de la República.

El señor Alcalá Zamora no ha fijado aún la fecha de su regreso a Madrid.

En la Presidencia

El señor Portela recibió varias visitas, entre ellas la de señor Ventosa, con quien celebró una conferencia

Madrid 27.—Poco después de las cinco y media de la tarde, llegó a la Presidencia del Consejo el señor Portela Valladares, que no hizo manifestación alguna a los informadores.

Momentos después llegó a la Presidencia una nutrida representación de redactores y obreros del «Diario de Madrid», que iban a tratar con el jefe del Gobierno asuntos relacionados con el cese de dicho diario.

El señor Portela permaneció en la Presidencia hasta las nueve y media de la noche.

Al salir, dijo a los periodistas:

—Nada de nada. Únicamente puedo decir a ustedes que he puesto un telegrama al gobernador de Orense expresándole mi duelo a aquella ciudad, a la que me ligan tantos lazos, por el hundimiento de la casa que ha ocasionado diez muertos.

Entre las visitas que he recibido recuerdo la de los señores Ventosa, Jalón, Gumersindo Rico, don Basilio Alvarez y el señor Lazcano. También me ha visitado una comisión de empleados del «Diario de Madrid», para interesarme en el problema lacerante que padecen por no pagar la Empresa los jornales y devengos que les corresponde.

—¿Puede usted decirnos algo de la visita del señor Ventosa?

—Tengo con él una antigua amistad y se comunica conmigo frecuentemente. Además, es un destacado miembro del partido regionalista, que tiene un ministro sin cartera en este Gobierno.

estarían apostados en el paso a nivel, donde darían el golpe.

Los atracadores no acudieron al lugar citado porque el pagador iba custodiado por un coche de la Guardia civil con varios números.

Se sabe que hay algunas personas de León complicadas en este asunto.

DE UNA DENUNCIA CONTRA ANGEL PESTAÑA

Barcelona 27.—Ante el Juzgado número 11 ha estado prestando declaración esta mañana el presidente de los Sindicatos libres, don Ramón Sales, con motivo de la denuncia presentada contra Angel Pestaña por la desaparición de unos libros y muebles de la Confederación de Sindicatos libres durante el tiempo que estuvieron establecidos en el domicilio de la calle de la Unión, donde estaban instalados los Sindicatos de Pestaña.

Según nuestras noticias, Sales ha declarado que fué violentada la puerta que separaba las habitaciones ocupadas por Pestaña y las de la Confederación, y que denunció el hecho al administrador judicial de la finca, añadiendo que Pestaña le pidió que no denunciara el hecho a la Policía, ya que le devolvería todo lo desaparecido, lo que no ha efectuado más que a medias.

UN ERROR JUDICIAL?

Barcelona 27.—En el Juzgado decano de esta ciudad se ha recibido cumplimentado el exhorto que se envió a Cartagena para recibir declaración al recluso de aquel penal José Sánchez Mestre, que se declaró autor de la muerte de una anciana, hecho ocurrido en San Baudilio de Llobregat hace unos años y por cuyo motivo sufre condena Clemente Saeristán. En este exhorto José Sánchez niega que haya declarado ser el autor del hecho y que no sabe nada de lo que se le pregunta, añadiendo que cuando se cometió el crimen se hallaba a mucha distancia de San Baudilio de Llobregat. El exhorto ha vuelto a enviarse a Cartagena para que se celebre un careo entre el condenado por este hecho y el que se dijo se había declarado autor del mismo.

REYERTA EN UN CINE

Barcelona 27.—En un cine de la calle de Galvani se produjo un violento incidente entre el público y los empleados del salón, como consecuencia de una disputa sobre si se veía bien ó no la pantalla. La discusión degeneró en reyerta, produciéndose una batalla campal entre los concurrentes.

Fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia siete de los que tomaron parte en la lucha y después de pasar unas horas en los calabozos, fueron puestos en libertad por no poderse poner en claro de quién había partido la agresión. Han resultado varios espectadores heridos levemente.

DEL ATROPELLO Y MUERTE DE UN CARABINERO

Barcelona 27.—El juez militar, señor Penhalver, se ha hecho cargo de las diligencias que se instruyen con motivo de la muerte del carabnero Antonio Fernández Fernández, atropellado por un automóvil de matrícula extranjera en la carretera de Mataró. El médico militar ha practicado la autopsia al cadáver, y según el dictamen de la misma, el cadáver presenta fractura de la base del cráneo. Terminada la diligencia de autopsia ha tenido lugar el entierro de la víctima.

UN CASO DE HONRADEZ

Barcelona 27.—Anoche doña Josefa Tarrago, que vive en la calle de Valencia, número 432, alquiló en la calle de Muntaner un taxi para trasladarse a su domicilio. Cuando ya se hallaba en su casa se dio cuenta de que se había dejado olvidado en el coche un maletín con 37.000 pesetas en láminas y 3.200 pesetas en metálico. Inmediatamente puso el hecho en conocimiento de la Policía, la cual practió gestiones en los garages donde encierran los coches taxis.

Esta mañana el taxista que conducía el vehículo se presentó en el domicilio de la señora Tarrago y le entregó el maletín que contenía los valores y el dinero.

PAULINO ABANDONARA EL BOXEO

San Sebastián 27.—Ha regresado a esta ciudad Justo Oyarzábal, manager de Paulino Uzcudun.

Ha manifestado que Joe Louis es un boxeador excepcional, al que difícilmente podrá vencerse por ahora.

Espera que Paulino embarque mañana, en viaje de regreso.

El combate le causó enorme emoción, al ver que Paulino era contado por primera vez.

El púgil vasco se encuentra bien y cree que abandonará el boxeo, pues así se lo expresó antes de su pelea con el negro, si éste le venía.

UNA CASA DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Salamanca 27.—Después de las ocho y media de la noche se ha declarado un incendio en la casa número 3 de la calle de San Margos de esta capital.

En la planta baja había instalados unos talleres mecánicos y dos garages, y en el piso principal un almacén de muebles.

El fuego adquirió rápidamente grandes proporciones, quedando toda la finca envuelta en llamas.

Contribuyó a la mayor violencia del siniestro la gasolina y el aceite almacenados en el taller.

Los bomberos tuvieron que luchar además con el enorme viento reinante, y a pesar de sus esfuerzos la casa quedó destruida.

En uno de los garages había un automóvil de línea, que también quedó destruido.

Las pérdidas son de bastante consideración. A las diez y media de la noche el fuego quedó dominado.

TRAGICO FINAL DE UNA EXCURSION

Ferrol 27.—Un grupo de vecinos de la parroquia de San Juan del Monte, después de pasar alegremente las Navidades acordaron realizar una excursión a Villalba en un camión propiedad de uno de ellos. Por quedarse dormido el conductor del coche, se fué a un precipicio, resultando heridos de gravedad Camilo Barcia Rico, Andrés Mera Leira y Benito Casanova Laca; y muertos el conductor, Marcelino Becero Branas, de 26 años, y un hermano suyo llamado Domingo, de 18 años.

UN ACTO DE LA CEDA

Ferrol 27.—El día siete del mes próximo vendrá a Ferrol, para tomar parte en un mitin organizado por Acción Popular, el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles. El acto tendrá lugar en el Teatro Joffre.

DOS PISTOLEROS ASALTAN UN TREN DE MERCANCIAS Y ATACAN AL MAQUINISTA

Barcelona 27.—Sobre las siete y media de esta tarde, dos individuos armados de pistolas subieron a la máquina del tren de mercancías que va desde Casa Antúnez a la estación de Mogoria. Los atracadores obligaron al maquinista a que parara el convoy y le exigieron que les entregara un saquito que llevaba con 300 pesetas, producto de la recaudación hecha en la estación del Puerto. Mientras uno de los pistoleros se apoderaba del saquito, el otro encañonaba al fogonero, manteniéndole inmóvil en un rincón de la máquina, mientras con la mano libre sujetaba el cordón del silbato, para que no fuera posible utilizarlo. Cometida la fechoría, los dos atracadores denunciaron lo ocurrido a la Guardia civil y a la Policía, que dieron una batida infructuosa. Por los datos que facilitaron el maquinista y el fogonero, se tiene la seguridad de que los atracadores pertenecen a una banda que viene operando en las inmediaciones de Casa Antúnez.

MAS DINERO RECUPERADO EN ASTURIAS

Oviedo 27.—El teniente de la Guardia civil de Sotondrio con fuerzas a sus órdenes, practicó un registro en el domicilio de Francisco Baillo, en el pueblo de Invernal, recuperando 14.000 pesetas, procedentes del asalto al Banco de España, en Oviedo.

MAS DE 50 PERSONAS AHOGADAS A CAUSA DE LAS INUNDACIONES

Tirana 27.—En la región de Scutari se han producido grandes inundaciones, que han destruido numerosas casas y puentes, así como la totalidad de las cosechas.

El número de personas ahogadas pasa de cincuenta.

Las pérdidas materiales se elevan a varios millones.

SEPULTADO POR LA NIEVE

Milán 27.—Entre Casanan y Clavice se han corrido sucesivamente ocho aludes.

La circulación ha quedado completamente interrumpida.

Tres habitantes de Clavice fueron sorprendidos por los aludes, pero el tercero ha quedado enterado.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

TELEFONOS

Redacción . . . 25348
 Administración . . . 26367
 Conferencias . . . 25809

El Liberal

SUSCRIPCION

Sevilla un mes . . . 2,50 p.
 Provincias trimestre. 7,50
 Extranjero . . . 15

Redacción, Administración y Talleres: GARCIA DE VINUESA, 30

Sobre el supuesto trágico suceso en el muelle

Aunque todavía no se han encontrado rastros de los cadáveres ni del taxi, los indicios é impresiones recogidas parecen confirmar la doble desgracia

Se asegura que desde el buque danés "Henry Tegner" se oyeron unos gritos de angustia á la hora en que se supone ocurrido el accidente



Grupos de curiosos que durante todo el día de ayer acudieron al muelle, viendo las huellas que se suponen causadas por el auto al caer al río

Cómo se cree que pudo ocurrir el supuesto accidente

Cerrada nuestra edición anterior, volvimos de nuevo al muelle en que atracaban antes de ahora los buques con cargamento de combustibles, para recoger nuevos datos con que completar el servicio informativo debido á nuestros lectores.

En el fielato fronterizo á la avenida de María Luisa nos detuvimos unos momentos para interrogar al personal del mismo y á uno de los guardas del muelle, quien confirmó plenamente que la noche del miércoles, minutos después de las seis de la tarde, cuando mas arreciaba el fortísimo temporal de agua y viento, bajó por la rampa derecha en dirección á la antigua grúa grande, un auto cuyas características no recuerda, auto que no volvió á ver.

En dirección contraria á esta rampa, y también partiendo del fielato, ábrese un camino bien pavimentado que lleva hasta las proximidades del puente de la Corta, y á la terminación del cual púdesese también bajar al muelle del petróleo por otra rampa.

De haber utilizado este camino—el mismo que momentos antes recorrió el apoderado de Aduanas don Francisco Williams, á quien mister Yeo no pudo encontrar en el lugar donde previamente habíase citado—probablemente no tendríamos que informar á estas horas de las circunstancias que refuerzan la suposición de un trágico accidente.

Pero el auto enfiló la mencionada rampa derecha, precisamente en sentido contrario al lugar en que poco antes había quedado atracado el «Henry Tegner», buque danés maderero, que esperaba Mr. Yeo, viéndose forzado el chofer á hacer un viraje para rectificar la dirección.

Y he aquí cómo pudo ocurrir el supuesto accidente:

Paralelamente á esta rampa, había estacionadas numerosas unidades del tren de mercancías del puerto, que avanzaba varios metros más allá del final de la pendiente hasta lugar muy próximo á la grúa grande en que el muelle se estrecha.

Ganar la curva, prolongada de tal modo por los vagones, había necesariamente de ofrecer un serio peligro, aumentado por la enorme cortina de agua que limitaba la visibilidad del conductor y por el escaso alumbrado del muelle en aquella zona.

Intentaría ganar el chofer la vuelta en un viraje cerrado, tomando por punto de referencia las mercancías depositadas sobre un avanzado espigón del muelle y faltándole base, antes de rematar el viraje, por no haber advertido el conductor que el muelle queda rematado respecto del espigón unos tres metros.

Esta parte del muelle tiene protegida su arista por un formero donde se advierten en sentido diagonal hacia el sur las huellas que permiten suponer la caída del automóvil al río.

Estas huellas parecen producidas

por el arrastre de un cuerpo duro—probablemente el de la caja del auto—y dejan apreciar, de un modo claro, que son recientes.

Coincidiendo con nuestra presencia en el lugar ya indicado, varios grupos comentaban las circunstancias en que pudo registrarse el accidente, y todos los curiosos compartían la opinión expuesta.

Pudo también ocurrir que el chofer, al darse cuenta, una vez salvada la curva, de que las diversas mercancías acumuladas entre los vagones y el espigón obstruían el paso, intentase dar marcha atrás, no advirtiéndole su proximidad al límite del muelle y sobreviniere así la caída al agua.

La esposa del señor Yeo en el muelle

Antes de retirarnos del llamado puente de petróleo, supimos por el guarda á que ya nos hemos referido, que en la noche del jueves la atribulada esposa del señor Yeo, acompañada de otra dama, estuvo inquiriendo noticias del probable accidente y bajó hasta el sitio en que éste pudo haberse registrado, regresando á poco, llorosa, y retirándose en unión de la señora que la acompañaba al domicilio de los señores Delgado Brackembury, que vienen asistiéndola en estas horas de dolorosa angustia.

Una entrevista con los familiares del chofer desaparecido



Manuel Domínguez Román, conductor y conductor del taxi que ocupaba D. Eduardo Yeo

No obstante nuestra advertencia de aplazar la entrevista para cuando aquél haya repuesto su fatiga, nos invita á pasar, y aceptamos la invitación.

En el cuarto en cuestión, modesto, observamos el cuidado y el orden que manan amantes, cariñosas, ponen en aquel hogar, donde al calor del trabajo de unos jóvenes que animan á la madre, se respira un ambiente sencillo.

Una pobrecita mujer, doblada al peso de los años, con los ojos empañados de lágrimas, nos dice: —Mire usted, señor. Mi hijo era un santo para mí. No tenía mas cariño que el de su madre, ni más distracción que la de su trabajo.

Salvador Domínguez, que á pesar del cansancio tiene un sueño inquieto, abre los ojos, dáse cuenta de nuestra visita, y rápidamente salta de la cama, se calza, pues está vestido, y sientase á nuestro lado.

—Mire usted—nos dice—. Yo no sé nada nuevo. Sólo sé que hemos perdido la más remota esperanza de salvación. El accidente es un hecho perfectamente comprobado. Lo demuestran las señales que sobre el filo del muelle hemos podido observar.

Allí están las huellas del paso del coche, las señales que al caer al río dejaron los tornillos de bronce del diferencial, los de la rozadura del guardabarros y otras que no dejan lugar á dudas. Mi hermano, sin duda, á causa de la oscuridad de la noche y de la lluvia, debió despistarse y cuando intentara frenar era ya tarde para evitar la tragedia.

Lo del supuesto cadáver en las márgenes del río, cerca de Coria, es un rumor sin fundamento. Mi hermano, que era hombre de poco peso y que iba cargado de ropas, acaso esté aprisionado muy cerca de la margen del río donde tuvo lugar la catástrofe.

Cuando pasen estos días de temporal, espero yo que los sondeos den con el cadáver de mi hermano. Y nada más puedo decirle, porque mi aturdimiento no me permite otra reflexión que la de pensar en nuestra desgracia...

Lo que nos dice el apoderado de Aduanas don Francisco Williams

El señor Yeo era representante en Sevilla de los armadores suecos.—Un cable á Copenhague.

A primera hora de la noche, 10-gramos entrevistamos con el apoderado de Aduanas don Francisco Williams.

El señor Williams, como ya saben nuestros lectores por la detallada información que dábamos ayer, es la persona con quien el señor Yeo habíase citado en el bar de la Victoria para esperar en el muelle la llegada del buque danés «Henry Tegner».

Este barco venía consignado á los señores Eduardo Benjumea é Hijos y por indicación de la expresada consignataria, el apoderado de Aduanas don Francisco Williams, habíase puesto al habla con el señor Yeo, agente, para tratar de la documentación del cargamento como representante que era en Sevilla de los armadores suecos que le distinguían con su confianza.

A este respecto, el señor Williams, le citó en el bar de la Victoria, situado en la calle Santo Tomás, para las cinco de la tarde del miércoles.

Hallábase á la indicada hora el señor Williams en el bar, aguardándole, cuando recibió aviso del botero que interviene en las maniobras de amarre, de que un barco, que suponía fuese el danés por cuanto horas antes habían dado su salida de Bonanza, pitaba pidiendo paso por el puente.

Acto seguido el señor Williams, en unión de los capataces, hermanos Perea y del botero, se dispuso á trasladarse al muelle, ocupando un taxi de la parada del Museo, que acostumbra á servirle.

Los acompañaba en el auto el intérprete don Jorge Felú.

Los mencionados ocupantes del auto salieron del bar á las cinco y veinte, dejando antes aviso al encargado del establecimiento para que informase de su salida y de los motivos de ella, al señor Yeo en cuanto llegara.

Ya á bordo, efectuado el atraque del «Henry Tegner», operación que á causa del temporal tardó en hacerse unos tres cuartos de hora, el señor Williams hizo cargo de la documentación correspondiente, no extrañándole la ausencia del señor Yeo por suponer que éste hubiera aplazado su intervención hasta la mañana siguiente.

Recogida la documentación, y después de permanecer unos minutos con el capitán del barco, Mr. John A. Hansen, el señor Williams regresó al centro, reintegrándose á su domicilio.

Á la mañana siguiente—anteayer, jueves—, el señor Williams telefonó á la esposa del señor Yeo preguntándole por éste, con objeto de tratar de la documentación del cargamento.

La respuesta de la señora sorprendió mucho á D. Francisco Williams.

El señor Yeo, persona de intachable conducta y antecedentes inmejorables, que jamás había faltado á su casa á las horas de costumbre, no había aparecido por su domicilio desde la tarde anterior.

La misma pregunta del señor Williams aumentó la inquietud de la esposa de aquél, que expresó sus temores de que hubiese que lamentar alguna desgracia.

Procuró tranquilizarla el señor Williams, y ya por la tarde la señora Yeo se presentó en el domicilio del primero, acompañada de otra dama.

Cercioróse la esposa del desaparecido de que el señor Williams no faltó á la cita del bar, y á partir de aquí sus dolorosas sospechas se acentuaron, impulsándola á presentar en la Comaría de Vigilancia la denuncia de que ya dimos cuenta en nuestro relato de la edición pasada.

El señor Williams tiene casi la certidumbre de que el supuesto trágico accidente es una dolorosísima realidad.

Así se lo ha comunicado al capitán del «Henry Tegner», de acuerdo con quien se ha dirigido un cable á Copenhague, á la «Mary Hudson», con el siguiente lacónico texto:

«Mister Yeo desaparecido probable accidente.»

Desde el buque danés se oyeron á regular distancia unos gritos á la hora en que se cree ocurrido el suceso

Terminada nuestra entrevista anterior, comentábamos con el señor Williams las circunstancias que han rodeado la desaparición del señor Yeo y la del chofer Manuel Domínguez Román, y admitida la creciente probabilidad del trágico accidente, nos expuso el designio fatal que le obligó á ausentarse del bar antes de la llegada del señor Yeo, pues de no haber ocurrido la circunstancia referida, el señor Yeo no habría tenido necesidad de ocupar otro coche que el utilizado por nuestro interlocutor.

En este punto la conversación, tomó cuerpo en la memoria del señor Williams un detalle que en cierto modo da mayor consistencia á sus pesimismo.

—...y es el caso—dijo, luego de un ligero esfuerzo de evocación,— que desde el buque danés yo oí, á regular distancia, y precisamente á la hora en que este suceso pudo registrarse, unos gritos extraños, que no pude percibir claramente. ¿No habéis oído gritar?—pregunté á los hermanos Perea.

—Sí—me contestó uno de ellos—; pero ha debido ser muy lejos...

En los Centros oficiales desmientese la aparición de un cadáver en Coria del Río

Terminábamos nuestra información de ayer tarde recogiendo el rumor de que en las proximidades de Coria del Río había aparecido el cadáver de un hombre que representaba tener unos veinte años de edad, que coincide con la del conductor desaparecido, razón por la cual acentuábase la creencia de que así fuera en efecto.

Á la vista de dato tan importante para el esclarecimiento del trágico suceso, emprendimos nuestros trabajos.

En primer término estuvimos en las oficinas de la Junta de Obras del Puerto, caseta de Cristina, donde se carecía de nuevas noticias sobre el accidente, limitándose nuestros informadores á exponernos los infructuosos trabajos de los buzos y de los sondeos practicados á distancia de la corriente, adonde no podía llegarse en razón al enorme caudal de aguas, que hacía peligrosa toda tentativa.

Después nos entrevistamos con varios choferes de la parada de

Santo Tomás, que en reciente conversación con Salvador Domínguez, hermano del taxista desaparecido, habíale dicho que el supuesto cadáver hallado cerca de Coria del Río no era el de su referido hermano.

Hablamos con el comisario y jefe accidental de los servicios de Policía, don Francisco Rico, y nos afirmó que la supuesta aparición de un cadáver en Coria no pasaba de ser un falso rumor.

Nos dirigimos al Juzgado instructor del suceso, que lo es el número 5, compuesto del juez, don Fernando Oñal, escribana del señor Verger, y oficial habilitado señor Barragán, y este último nos manifestó que sobre el suceso no tenían más que el parte de la Comisaría dando cuenta de la supuesta ocurrencia.

Finalmente, conferenciamos por teléfono con el comandante del puesto de la Guardia civil de Coria del Río, y rotundamente negó la aparición de un cadáver en las cercanías del pueblo.